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ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre .... 8 korona.
Fél évre........................ 4 „
Negyed évre ... 2 „
Külföldre egész évre 12 „
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
cs 'krtzs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
tanitó-cgylel tagjainak, közs. és körjeg; - 

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. —

Mcgjelen hetenkint. egyszer.
vasárnap.

SZEKELMDYARHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIYELODESl ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPIA, AZ ÜD VARHELY VARIES YEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVABHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
HivHtalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhir­
detések □cm.-ként 6 fillér-, többszöri köz 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
BETEGH PÁL könyvkereskedése, 

könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-uteza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Társadalmi tevékenység.
Mimién egyén társadalmi tényező. Ez a 

helyzete az embert kötelességekkel terheli ugyan, 
de inig a kötelességek az önzetlen 
munkálkodókra nézve „kellemes! 
időtöltések", mert „munka az élet" ; addig 
az önzőkre nézve akadályverseny, 
melyre sokak nem is pályáznak, mert „nehéz | 
az élet". A társadalmi élet mezején ezt a két j 
csoportot látom, — mert a kétszinüek ide nem 
számíthatók — a kik cselekszik a napi króni­
kát, melyből a napok egymásutánja összeállítja 
a kis és nagyobb társadalmi körök, községek és j 
vármegyék s ezek által édes hazánk történeté­
nek tanulságos képét. S midőn e kép apróbb 
részleteit — községi, városi és vármegyei társadal­
munk munkásságát vizsgáljuk: oly ellentétes i 
szilieket, érdekcsoportokat látunk, melyek egy­
mással sok tekintetben homlok-egyenest ellen­
keznek, sőt a mit egyik ép it nappal, le­
rontja azt a másik éjjel. S miért lehet­
séges ez ? Mert az egyesek úgy, mint tömegek; 
községek úgy, mint vidékek kezdik nem ismerni 
ezt a közmondást: „Segíts magadon s az Isten 
is megsegít".

Mindent felülről várnak; pedig a társas élet 
ereje és hatása öntevékenységében rejlik.

Hányán tudják, söl tapasztalták a „vessző- 
csomó- törhetlen erejét, csakhogy a vesszőcskék 
titkos ereje, az egyetértés kezd ritka madárrá 
lenni. A gőz és villany százada tényleg rohamo­
san halad, de egyszersmint annyira önző, hogy 
a legkisebb községben is maholnap a boldogulás 
a gyors meggazdagodás és a minden áron való 
feltűnni akarás gyorsfutói — régen elfelejtették j 
a közügy szeretetét. Az önzetlen munkálkodók 
száma egyre apad ugyannyira, hogy Diogénes 
lámpásával is megindulhatunk, mert a köznek 
élő kevesek föl sem tűnhetnek, észre sem vé­
tetnek a mai kor gyermekei — a lármás roha­
nók miatt. S a legérdekesebb az a tünet mind­
ezekben, hogy csaknem mindenki a hatalomtól 
vár, kér, sőt követel mindent. Jelszavuk: „A 
hatalom minden, az egyén semmi". Mintha a 
^vármegyék és az ország természetes egyetlen 
ős-alapja nem a társadalmi együttérzés volna!

Székelyek ! Őseiteknek minden dicső tettük, 
faji és társadalmi együttérzésnek volt szüle­

ménye, az ma, az lesz ezután is. Csak mun­
kára, egyetértő és figyelmes munkálkodásra! A 
legkisebb érdeke, mint a legnagyobbnak messze- 
kihatúbb érdeke egyaránt szent legyen mindenki 
előtt! A legdíszesebb épület is nemcsak nagy 
kövekből, de apró hoinokszemecskékböl is áll : 
mindeniknek fontos szerepe van egyaránt. Me­
gyénk munkás-ügye ép oly figyelemreméltó, mint 
kereskedelme és ipara, cseléd-ügye pedig ép oly 
jelentős, mint gazdasági fejlesztése.

Az 1900-ik évi XVI. törvényezikk, melyVa 
gazdasági munkás- és cselédsegélypénztár életbe­
léptetésével oly szép jövőt Ígér, cselekvésre hívja 
a társadalom minden egyes tagját. Nem is kíván 
sokat, csak szeretettel párosult, egyetértéssel fel- 
pánczélozott jóakaratot: meglátni a kicsinyt s 
hinni azt, hogy kicsinyből lesznek a nagyok.

Jóakaratot kíván ez ügy a nép közt élő 
értelmiségtől, jegyzőtől, pap- és tanítótól, kiknek 
soha jobb alkalmuk nem volt áldásosabb ügy­
ben felemelni útbaigazító szavukat. Nem is kell 
sokat fáradniok; a törvényt és annak végrehaj­
tásáról szóló rendeletet minden községi irodának 
megküldötték a „Földművelési Értesítő" 1900 
évi 50. számával, ezenkívül az ide vonatkozó 
rövid utasítások megkaphatok még a „Néplap" 
1900. évi 50—52. számaiban s ezek karácsom 
mellékletében. Ezeknek a nép előtt való felolva­
sása, rövid megmagyarázása és nehány buzdító 
szó — megteszik jóhatásukat.

Ilyen, látszólag kicsiny, de valóságban nagy 
horderejű továbbá a cselédkérdés amaz oldala, 
melyre nézve a „Székel y-Ud v a rh e 1 y" 
idei 1-sö száma „Miért nincsenek cselédek ?“ 
czimmel oly önzetlenül, dicséretre nem szoruló 
buzgósággal tette meg az első lépést. A gazdát 
kereső cselédek nyilvántartása és az ügynek tel­
jes fölkarolása nemcsak vármegyei belügyünk, 
hanem részben nemzetiségi, sőt erkölcsi kérdés 
megoldása is vármegyénkben ; a melynek tapinta­
tos keresztülvitele sok virágot megoltalmaz a 
korai letöréstől és sok ballépést megakadályoz.

Mit tapasztalunk a mai állapotok közelebbi 
szemügyre vétele alkalmával ?! A gazda sem jó, 
a cseléd sem jó, a bér sem jó, de Bukarest 
mindenben jó! Ez a székelyek Amerikája! Nem 
tudom elképzelni, hogy ez a nyelvét és szükebb 
hazáját oly igen szerető nép hogy tudott any­

nyira megváltozni s idegeneknek erkölcsöt be­
szennyező aranya után futni, hacsak nem tár­
sadalmi mozdulatlanságában létezik az ok. Ép 
ezért munkára s ha már vármegyénknek gazda­
sági viszonyai, jobban mondva közgazdasági ál­
lapotainak szegénysége miatt munkáskezeket kell 
kiadnunk, elvesztenünk, tereljük ezeket édes 
hazánk vidékeire, mire nézve nagy mértékben 
megkönnyebbül munkánk a gazdát kereső cse­
lédek nyilvántartásával. S még csak költséges 
szervezkedésre sincs szükségünk, ha községeink 
elöljárói, jegyzői, papjai, tanitü és vármegyénk 
postamesterei elvállalják ennek az igazán humá­
nus ügynek buzgó inunkálását. miben nem is 
kételkedem; mely csak annyiból állana, hogy 
ezt a nép előtt a szokásos módon kihirdessék 
s hogy a gazdát-keresö cseléd nevét, életkorát 
egy levelező-lapon minden egyes alkalommal 
bejelentenék a „Székel y-U dvar h e 1 y" szer­
kesztőségének. Ebben különösen sokat tehetnek 
az egyes vidéki postahivatalok vezetői, kiknek 
legnagyobb alkalmuk van erre s a kiket ez ügy­
ben való közreműködésre szinten felkérek.

Ne várjunk mindent felülről és „hivatalból". 
Kezeinket ne tartsuk mindig úgy, mint az ala­
mizsnát várók, hanem fogjuk meg a dolog mind­
két végét s hordjuk össze egy jobb jövő épüle­
tének anyagát ezekben a társadalmi ügyekben 
is kitartással. Czéltudatos munkássága társada­
lom leszi tagjait megelégedettekké, hazáját erőssé, 
így készül biztos alapon szilárd épület!

Cyorfi István.

szőr a dobogóra a nagy művész, mint karmester s en­
nek 25 éves jubileumát ülték meg nagy fénynyel egy 
monstruózus hangverseny kíséretében a fővárosi zene- 
egvesületetek s a magyar királyi operaház, melynek az 
ünnepelt intendánsa is volt. — Hontvármegyéböl Felső- 
Szemerédröl Ivánka Zsigmond egy lélekben ifjú és test­
ben erős aggastyán felhívást bocsátott ki a lapokban, 
melyben felszólítja még életbi n levő kartársait, hogy 
azok közül, kik 1847-ben Pozsonyban és 1848-ban 
Budapesten az országgyűlés tagjai voltak, az uj század 
hajnalán gyűljenek össze a képviselőház karzatán talál­
kozóra. Az akkori képviselők közül tudomásunk szerint 
a pozsonyiak közül hárman élnek csupán. Tóth Lörincz 
Breznóbánya követe, Szonlágh Pál Libetbánya követe 
és Ivánka Zsigmond Korpona követe. Az 1848-ban Bu­
dára egybehívott képviselőház tagjai közül élnek : Bittó 
István, Frideczky Lajos, Madarász László, Madarász 
József, Tóth Lörincz, Török Sándor, Ujfalussy Miklós, 
Simay Gergely, Ivánka Zsigmond, Joánovies György. 
Azon képviselők közül pedig, a kik az első független 
magyar kormányt s annak halhatatlan emlékű kormány­
zóját, Kossuth Lajost követték Budáról Debreczenbe s 
onnét Budára, innét Szegedre, majd Aradra s onnét a 
haza határán túl Törökországba, már csak ketten él­
nek : Bittó István és Ivánka Zsigmond. — Ha felem­
lítjük még, hogy a Petöfi-Társaság nagy gyűlést tartott 
és azt, hogy Sopronmegve uj főispánjának Széchenyi 
Emil grófot, Mosonvármegye főispánjának Nagy Jenöt, 
Vasvármegye tiszti főügyészét, Szeged főispánjának pe­
dig Szapáry László grófot, a fiumei k:rmányzó öcscsét 
nevezte ki a király: hazánk nevezetesebb eseményeivel 
beszámoltunk. Nem újság ugyanis, hogy mindenfelé nagy 
a hideg és a hú. A külföldi események valósággal pan­
gónak a héten. A burok még mindig verik az angolo­
kat ismét s Kínában a békealkudozások folynak.

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRGZAJA.

Újévi gondolatok.
Irta s az Iparos Önképzőkör 1901. j»n. 7-iki fillérestélyén felolvasta:

Kovács Dániel.
(A „Székel y-U dvarhely* eredeti tárczája).

Még fülünkben zugnak a harangok, melyek egy 
megvénült századnak az örök múlandóság mindent el­
nyelő homályába való letűnését s egy újnak kezdetét 
búgták. Ugyan van-e ember, a ki ihletetlenül tudna meg- 
állani ennél a pontnál és el nem merengene az időnek 
végtelenül, szakadatlanul előre rohanó folyásánál, mely 
megkérdezésünk nélkül sodor bennünket is tovább-tovább 
az élet küzdelmekkel teljes tengerén. Én azt hiszem, 
hogy ezt az alkalmat, mikor még annyira friss emlé­
kezetünkben van a múlt ismert bajaival s örömeivel s 
mikor keblünket az uj év ezer meg ezer reményével 
sugározza be a jövő iránt, ezt az alkalmat alig hasz­
nálhatjuk fel czélszerübben, mintha elgondolkozunk egy 
kissé emberi létünk ezéljáról s esetleg arról, hogy van­
nak-e módok, melyekkel e czélt elérhetjük.

Már a régi bölcsek nagy buzgósággal tanakodtak 
az emberi lét kérdéséről, de az eredménynyel, a mire 
jutottak, magok sem voltak megelégedve s mondhatom, 
hogy az újabb kor bélesei, kik ennek a kérdésnek egész 
életeket szentelték, épen nem mentek többre, mint a 
régiek és ha mi, a kik épen nem vagyunk bölcsek, tör­
jük a fejünket ezen a kérdésen, csak oda jutunk a hova 
a költő:

Lenni vagy nem lenni, kérdések kérdése,
Melynek nehéz, kétes, szép a megfejtése.
Nagy a kérdés, a melyet ha mélyen vizsgálok,
M ég több mélységeknek mélyére találok.

S ennek oka a mi véges elménk, mely bizonyos 
határon tv felmondja a szolgálatot.

Mi i ’ mégis, a mi ennek a kérdésnek titokzatos 
homályábajjevilágit? Mi az, a mi az embert, a nélkül, 
hogy tisztában lenne élete rendeltetésével, az élet küz­
delmei között fenntartja ‘i Mondjam-e, hogy az a hit,

Világnapló.
Vezeti : líakó Sámuel.

Szomorú eseménye a hétnek, hogy közéletünk 
egyik legkiválóbb alakja, a ki nékiink még szükebb 
hazánkfia is : Lukács Béla volt kereskedelmi minisz­
ter, a párisi világkiállítás magyar kormánybiztosa pil­
lanatnyi elmezavarbau öngyilkos lett. A fővárosban a 
Fcrencz József-hidról beleugiott a Dunába s csakis 
hulláját lehetett kimeríteni. A túlságos sok munka meg­
törte idegeit s már hetekkel ezelőtt egy ideggyógyinté­
zetbe viletlc magát. A kétségbeesett lépésre nagyban 
ösztökélte az az elkeseredés is, melyet rosszakarói az­
zal okozlak neki, hogy párisi működését, melyért pedig 
csak hálás lehet minden magyar, a leghilványabbul 
meggyanúsították. A megboldogultat feleségén kívül még 
három fia gyászolja. — Van nekünk egy istenadta nagy 
művészünk, a ki a mellett, hogy dúsgazdag föur, költő, 
Író, zongoraművész és zeneszerző is egy személyben. 
Ez a csodás tehetségű nagy ember Zichy Géza gróf 
Félkezü s félkézzel is különlon zongorázik, ir és költ, 
mint bárki kortársai közül. 25 évvel ezelőtt lépett elő-

Népszerü felolvasás
a fonalas (rostos) len termelése, kidolgozása és 

értékesítéséről.
A nagymélt. m. kir. főldmivelésttgyi minisztérium rendeletére kis ■ 
gazdáknak előadja Füredy Lajos m. kir. gazdasági szaktanár Kassán.

I.
A lennek mint növénynek külső háncsa adja azt 

az an vágót, a melyből ősanyáink a történelmi adatok 
és számos lelet bizonyítéka szerint már 3000 év előtt 
a vásznakat és asztalnemiieket szőtték.

A jelenleg Európában termesztett len kétféle : 
a zárttoku vagy zárólen, melynek gubója éréskor sem 
nyílik ki ; ennek szára vastagabb, erősebb és általában 
hosszabbra megnő; továbbá a nyílt toku, u. n. nyíló 
len, melynek gubója érett állapotban széjjel nyílik. Ez 
utóbbinak szára többnyire alacsonyabbra növekszik, de 
a belőle nyert rost finomabb és puhább. Az előbbeni 
az, a mely a lentermeléssel nagyban foglalkozó Orosz­
országban, különösen Riga és Pernau környékén, vala­
mint Belgiumban, Német- és Csehországban leginkább 
el van terjedve, mint olyan, a mely sokkal bővebb ter­
méshozamánál fogva a gazdára nézve sokkal jövedel­
mezőbb.

A mint hogy ez a növény emberemlékezet óta 
mindig a nőknek volt kedvencze, azonképen kényes 
és finom növény is az, a mely a gyöngédtelen kezek 
munkáját mcgboszulja és csak kóczezal fizet, melynek 
métermázsája 24 koronánál ritkán szokott többet érni, 
holott a gyengéd bánásmódot, a gondos megművelést, 
szorgos ápolást busásan meghálálja, úgy hogy — a mint

a törhellen, rendithetlen hit egy bölcs, egy igazságos, 
egy véges elme által fel nem fogható istenben, a ki 
egy jobb jövő örök boldogságának reményét plántálta 
szivünkbe, a ki a kétségbeesés szélén is küzdelemre 
tudja hívni az embert nyájas, biztató szavával: „Em­
ber, küzdj és bízva bízzál“.

Mily fenségesen van kifejezve e pár szóban az 
ember hivatása: küzdés és bizalom a küzdelem sikeré­
ben, az elérendő boldogságban Mennyi vigasztalás van 
az Ígéretben, hogy küzdelmünk jutalma a boldogság. 
És ugyan ki ne epedne a boldogság után!"? Pedig ke­
vés ember tudná megmondani, hogy mi a boldogság és 
hányszor tévedünk Ítéletünkben, mikor némi irigység­
gel fogjuk rá egyik-másik emberre, hogy boldog, holott 
talán épen a legszerencsétlenebb.

A költők elég gazdagok a boldogság festésében 
A mély gondolkodású br Eötvös Józsefnél a boldogságra 
vonatkozólag a következő sorokat olvassuk: „Elménk 
s kedélyünk nyugalma a legfőbb, söl az egyetlen bol­
dogság“. Ezzel egyezik az ó-kor klasszikus költője, a 
ki azt mondja, hogy a kinek elátkozott feje feleli a 
Damokles kardja függ, annak nem hozzák meg étvá­
gyát a legpompásabb eledelek sem és nem hoznak sze­
mére édes álmot a madarak éneke, a lant és cziterűk 
kellemes pengése; az édes álom a szegények kunyhóit 
keresi, a gazdag háta mögött ott kisért a sö­
tét gond.

Máshelyt ugyancsak br. Eötvös igy okoskodik: 
„Félig közmondássá vált, hogy az a boldog, kinek szük­
ségei nincsenek s valóban helyesen, ha boldogságunk 
alatt azt érijük, hogy az élet gondjai s csapásaitól men­
tek legyünk. Mentői kevesebbre szorulunk, mentői keve­
sebbet erezünk, mentöl kevesebbet kívánunk, egyszóval 
mentői kevesebbet élünk, annál kevesebbet szenvedünk, 
ennélfogva csakugyan az a boldog, a ki nem született: 
ha azonban megfordítjuk a dolgot s boldogságnak azt 
az érzést nevezzük, a mely szükségérzelünk kielégítésé­
ből származik, akkor kimondhatjuk, hogy boldogságunk 
kielégíthető szükségérzelünk számától függ“. A ki sem;

anyagi, sem szellemi szükséget nem érzett, annak a 
boldogságról fogalma sem lehet. De épen a fent idézett 
nézetnek logikus következménye bölcs Írónknak az a 
véleménye is, hogy „a boldogság, melyet a világon él­
vezhetünk, sokkal kevésbbé függ attól, hogy miként vi­
selik magukat irányunkban mások, mint attól, hogy mint 
járunk el mink magunk mások irányában“.

Szakadatlanul küzdünk a boldogságért, pedig meny­
nyi akadály állja útját ennek a boldogságnak ! Milyen 
hajlandók vagyunk mi ezeket az akadályokat külső 
okokban keresni, milyen könnyen okozzuk küzdelmeink 
sikertelenségéért a véletlent, a szerencsét, a sorsot, a 
végzetet, meg meg sok mást, csak arra nem gondo­
lunk, hogy magunkban keressük a hibát; arra nem 
gondolunk, hogy hátha mi magunk nem vagyunk föl­
fegyverezve azokkal a fegyverekkel, melyek boldogsá­
gunk kivívásához szükségesek.

Ha boldogságot akarunk, szereljük fel magunkat 
sok, sok fegyverrel s első sorban a munkaszere­
tet és kötelessé gérzet fegyverével. „Ha 
nagy fájdalmak érnek — mondja a küllő — csak az 
élet gondjaiban s hivatásunk visszautasithatlan köteles­
ségeiben találhatjuk vigasztalásainkat. A szenvedések 
ellenléte s azért legjobb óvszere a tevés s az anya, 
kinek gyermeke sirhantja fölött eszébe jut, hogy többi 
gyermekei számára még főznie kell, jobban kiragad tátik 
fájdalmából, mintha a világ bölcseinek vigasztalásait 
hallaná“. A munka és kötelesség teljesítése tehát nem­
csak önérzetünket neveli, hanem fájdalmunkban vigasz­
talásul is szolgál. Szeressük a munkát magáért a mun­
káért s ekkor a munka felemel bennünket, megszerzi 
jó kedélyünket, mely akaratunkat, cselekvő képességün­
ket sokszorosan fokozza. De valamint a hazaszeretet 
puszta jelszóvá válik azoknál, kik csak szájukkal sze­
retik a hazát, épen úgy lealacsonyul a munka azoknál, 
kik csak azon a ezimen követelnek maguknak helyet a 
társadalomban, mert munkás zubbony van rajtok.

Ki kötelességét híven teljesiti, ha iránta az egész
világ igazságtalan lenne is, abban a kelletne Uis érzés-1

ben, mely a munka hü teljesítése folytán tölti el szivét, 
megtalálja keresett boldogságát. Az az idő, a mit köte­
lességünk hü teljesítésében töltünk el, elvonja lelkün­
ket azoktól a gondoktól, a mik az életet gyötrelmessé 
szokták tenni; ez alatt az idő alatt lefegyverezzük, 
elnémítjuk azokat a szenvedéseket, melyek minden szeg­
letből kiállnak felénk.

De szereljük fel magunkat az ismeretek 
fegyverével is.

„Törekedjünk ismeretekre“, erre int bennünket az 
életet tapasztalt jeles iró, de érré int bennünket a kor 
maga is, melyben élünk. Olyan korszakban élünk, hogy 
nagyon sok ismeretre van szükségünk.

Az ismeretek szerzésének alapja a tapaszt a- 
tatás, élő példákon okulás. De mcllőz- 
hetjük-e azokat a megszerzett és a múlt idők példáiból 
levont ismereteket, melyeket ahoz értő férfiak köny­
vekben megírva hagytak ránk ?

Sok, sok könyv van már megírva, kinyomtatva, 
csinos alakban a közönség rendelkezésére bocsátva. 
Vájjon azt értem-e én, hogy ezeket mind elolvassuk ? 
Hiszen ez képtelen óhajtás volna. Válogassuk meg ol­
vasmányainkat; olvassunk olyan könyveket, mikből va­
lósággal tanulunk, mikből Ítéletünket biztosabbá, felfo­
gásunkat élesebbé, ismeretünket bővebbé, tapasztalásun­
kat szélesebbé tehetjük. A napi lapoknak sokszor koholt 
szenzácziós hírei, újdonságai; képzeletünket, idegeinket 
felháborító rémregények mind csak arra valók, hogy 
képzeletünket felcsigázzák, köteles munkálkodásunktól az 
időt elrabolják, idegeink felbujtogatásával bennünket a 
munkára restekké, kénytelenedettekké tegyenek.

A jó könyvek olvasása, élőtapasztalatok gyűjtése 
Ítélő képességünket fejleszti, már pedig az élet sok-sok 
változatainak megismerése, a különféle viszonyoknak 
helyes megítélése önkényt kezünkbe adja a fegyvert, 
melylyel velők sikeresen megküzdhotünk.

(Vége köv.)
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a?t Belgiumban volt alkalmam tapasztalni — metev- 
mázsáiikint 500 koronái érő rostot is képes szolgáltaim : 
olyant, a minőt ott a helyszínén, még az aratás elolt 
mesés áron fizetnek meg a kereskedők, a kik abból a 
lvlinomabb, úgynevezett brüsszeli csipkéket készíttetik.

Lássuk teliát, hogy a lent hogyan kell termesztem: 
Abból indulok ki, hogy a len a lóid felett oly magasra 
növekszik, a mily mélységig a földbe is le bírja eresz­
teni gyökerét; ebből tehát az következik, bogy alaja a 
földe” jó mélyen meg kell szántani s hogy nagyon ne­
héz földben felnevelni sokkal nehezebb és való igaz is, 
hogy a könnyű, homokos vályogtalajon a len legjobban
megterem. , , . . . ,

Nagyon érzékeny a len a földalatti víz es a tartós 
forró szárazság iránt, miért is nem szabad azt sem 
olvan talajba vetni, a melyben a lefuródó gyökér vizet 
ér’ vagy nem szabad épen ezért későre sem hagyni a 
vetésé”, mert különben megöli a nyári forróság, úgy 
hogy aztán rövidebb korúval is virágzásnak

Nagyon jelentékeny körülmény 
a talaj tisztasági állapota is, mert különben sokba kerül 
a gyomlálás, holott azt, a mint később ki fogom 1 ej­
teni, teljesen el is lehet kerülni.

Összegezve mindezt, a lenvetés sikere függ a jo 
ma- vetésétől, a melyet vagy minden évben kell cse­
rélni. vagy legalább is két évnél tovább nem vetni mag- 
vulloztatas nélkül, a földnek kerti finomságú megműve­
lésétől, a vetés helyes keresztülvitelétől és a legfőbb, 
hogy elég esős. időjárás Jegyen a vetésre.

A len tenyeszideje aránylag rövid ; többnyire csak 
3 hónapra terjed; úgy hogy a hol korán elvetik, ott 
azt még a rozs aratása elölt tisztába lehet hozni, pl. 
Komúrommegyében, a hol must már nagyban termelik, 
az olt. az állam felálliUatolt beváltó, áztató és törő­
intézet számára, a hol tehát most belgiumi mód sze­
rint a vetést már márcziosban megkezdik, t. 1- akkor 
rögtön, midőn a tőid fagya már kiengedett i a mivel 
el van érve, hogy ott a gazdák abból kapják az első 
pénzt, úgy mint másutt a repczéből. Lássuk azonban, 
hogy termelik azt a külföldnek azon a vidékein, a hol 
az'esztendő legnagyobb része hideg, fenyvesek és ha­
vasok váltakoznak egymással, vagyis menjünk át gon 
dolgainkkal egy kissé Csehországba, a hol azt mindé 
nült nagy mennyiségben termelik a szorgalmas német 
hegyi lakók.

.Mielőtt erre érdemlegesen áttérnék, hangsúlyoznom 
kell, hogv a kisgazdának olt sincsenek ám tudja Isten 
miféle Uraga gazdasági eszközei; van azonban mindc­
inknek cgy-egy jó vasekéje, vasboronája és hengere 
a kinek meg Grubberje is van, az jó pénzért kikölcso- j 
nüzi a többi szegényebbeknek, a kik azért igen szíve­
sen fizetnek, mert tudják, hogy a talaj csak akkor 
terem, ha azt a gazda jól meg is műveli, egyszóval a 
cseh ember nem azt mondja, a mit a mi népünk, 
hogy a jó Isten majd megnöveszti a vetést, hanem azt, 
hogy: segíts magadon, akkor az Isten is megsegít, mert 
a sült galamb ma már nem repül senki szájába!

De térjünk a dologra.
Llöször is a földek bevetésének sorrendjére nézve 

meg kell jegyeznem, hogy sohasem szabad egy tűidbe 
gyakrabban vetni a lent, mint legföljebb minden ti—7 
övben egyszer; ezt lie is tartják a csehek, mert tudják, 
hogy' a len, tia jól beüt, kellős jövedelmet hajt a gaz­
dának, de tudják azt is, hogy a lennek jó erőben levő 
talaj kell s maga után az altalajt meglehetősen kizsa­
rolt állapotban hagyja vissza. Nehogy azonban a mon­
dottak után félreértve egymást, talán azt higyjük, hogy 
a len friss trúgyás, vagy zsíros réti földet kivan! isten 
ments! Ilyen földekben a len inegdüf és megrothad, 
akkor pedig a szalmája csak tűzre való! de meg a 
nagyon kövér lüld a gyomokat is jobban neveli.

Legjobb lesz a lent trágyázott kalászos növény 
után vetni es pedig lehetőleg olyan u-án, a mely korán 
araltatik, hogy a földel a len alá elég jól elő lehessen 
készíteni s a mellett maga a föld is elég sokáig pihen­
hessen és legyen ideje megérni; vethetjük lóheretarlóba 
vagy gyeptoresbe is (akár tavasszal;.

Mondjuk tehát, hogy kiválasztottunk volna a len 
alá egy rozsvetést ; legelső dolog lesz a tarlót felszán­
tani még akkor, a midőn még a keresztek is ott van­
nak, de ne mélyen; lehetőleg csak a föld tetejét há­
mozzuk le, légi odébb 1J|8 czoil mélyen, hogy a tarlón 
volt gyomok elhullatott magjai rögtön kikelhessenek, a 
mit meg jobban siettethetünk, ha a lebuktatott tarlót 
még meg is hengerészük. Ezt az ugart azután hagyjuk 
kigyomosudni, az ősz vége felé a felcseperedett gyomo­
kat" buronáljuk ki gyökerestül s a gyomgyökereket a 
földből hordjuk ki, a mi különösen akkor lesz nagyon 
fontos, ha a földünk aezatos, vagy taraczkos volt. A 
kihordott gyomokat hordjuk össze egy rakásra, hogy 
olt összekorhadva, jövőre trágyának használhassuk.

Ekkor következik az a munka, a mely hivatva van 
biztosítani a len hosszú gyökerének nagy mélységre való 
lehatoiásál, t. i. a mély szántás. Ezt a munkát ő=z 
végén végezzük, a téli fagyok beállta elölt egy mélyen 
járó ekével ö ezoll mélyen és a kinek nincs ilyen ekeje, 
igyekezzék azt valamely jobb gazdától kölcsön venni.

11a most önök újra azt kérdeznék, hogy hát miért 
kell ilyen mélyen szántani es ősszel szántani, holott a 
téli nehéz hó es viz tavaszra úgyis nagyon lenyomja 
a földet, arra azt felelem, hogy talán azért lapul össze 
sok őszi szántás, mert önök gazdatársaim, ha ősszel 
szántanak is, nem szántanak soliase elég mélyen, hanem 
csak legföllebb 4 czollra és oly szélesen, hogy a fel­
szántott földszelet széjjel terül lapjára fordítva, úgy, 
mint a lepény.

De ne úgy szántsunk ám! Keskenyebbet kell fo­
gatni az ekével és mélyre leereszteni, úgy, hogy felülre 
jusson az alsó (eleven)-nyers föld, a mely meg soha­
sem látott napvilágot s a melyben épen ezer! gyom 
magvak sincsenek és alulra kerüljön az a jó, napsugár­
tól és levegőtől megérlelt trágyáz termőföld, a melyet 
a lennövénynek mélyen járó gyökere épen alul a ba­
rázda alján kell, hugy keressen és feltaláljon.

Nézzük most, hogy mi történik télen át ezzel a 
melyen felszántott földdel V Belepi a sok hó, a mely- 
tavasszal elolvad s azt a mélyen felszántott fold fené­
kig beissza; ha a hó elolvadt, jönnek az utófagyok, a 
melyeknek elmúltával a földnek rögös, hantos teteje 
szépén szétfagy, a inig egészen porhanyó lesz, a ned­
vesség mindig lejjebb-lejjebb húzódik, mig végre a 
lold Ideje teljesen megszárad úgy, hogy a rálépő em­
ber lába tiszta marad. Vizsgáljuk meg azután egy kis 
késsél, vagy ásóval, hogy nem fagyos-e még a föld alul 
s ha nem, akkor egy 5—ti nap múlva, mikor a nap 
jól megsütötte, megkezdhetjük a tavaszi munkát.

Legelső dolgunk lesz az őszi ugar barázdáit széjjel 
horuualul szép száraz időben ; egyrészt azért, hogy a 
földel laposra simítsuk, a mire azért van szükség, hogy 
a ieleit mag egyforma mélységre, kerülve egyszerre 
kelhessen ki, másodszor azért, hogy a rögöket egészen 
széjjel törethessük, a mi akkor kora tavasszal, ha a

föld jól kifagyott, nagyon könnyen megy annyira, hogy 
hamufinomságura széjjel pori ik; végül pedig azért, hogy 
a boronával a már esetleg kikelt gyomokat ki is szag­
olhassuk. A hol mül ragyák alkalmazása már nagyon 
el van terjedve, olt még c munka megkezdése elolt cl 
szokták hinteni a földre a műtrágyát, homokos fo dón 
k. holdimkint 2—300 klgr. kainitot, nehezebb földön 
2 -300 klgr. ammóniák supcrphosphulol, azt azlan 
s'.épen széjjel boronáivá.

", két műtrágya igen előnyösnek bizonyult, külö­
nösen a kainit, meí-t az a len roslját szilárddá teszi, 
mig ellenben a friss istállótrágya és a chilisalelrom 
egyáltalában a nitrogéndus trágyák, könnyen mcgdulest 
okoznak, miért is azokat csak nagy szárazságban, el- 
crőllenedctt vetések felsegitéséro szoktak Hasznaim.

Ha a föld a sok léli hónyomás alatt nagyon osz- 
szeüllepedett volna, úgy azt vetés előtt újra fel kell 
tádtaui, de semmi cselre sem ekével, nehogy az alul, 
jú”helven lévő termőföldet ismét felhozzuk, engedve ab­
ból a "téli nedvességet kipárologni a mellel, bogy a 
fölül már megszáradt száraz földet oda buklatnok le, a 
hol a gyökérnek épen legjobban kell a 
nem ! azt" nem szabad lenni ; hanem igen! 
fel a földet vagv turóekével (a melynek nincs kormá­
nya), vagy pedig a gruberrel (Exstirpator, Kultivator). •'

publiczisták

nedvesség,

Elsőrangú hazai tudósok, politikusok és 
nevével találkozunk c lap hasábjain, kik értékes eze­
kekkel általános és aktuális jellegű paedagogiai kérdé­
sekét tárgyalnak. A munkatársak között ott látjuk a 
tanfelügyelőknek, tanároknak és tanítóknak egész díszes 
sorát, kik tevékeny részt vesznek a gyakorlati nevelés 
eszméinek megvitatásában és tisztázásában. És hogy a 
lap szelleme minél élénkebb legyen, buzgó szerkesztőnk 
arról is gondoskodott, hogy a küllőid nevezetesebb
paedagogusait is megszólaltassa lapjában.

A „Magyar Pestalozzi“ három éves pálya­
futása alatt eredményeket ért el. A népnevelés helyes 
irányítására s közoktatásunk reformjának előkészítésére 
jótékony halassal volt. Egészséges eszméivel és elvei­
vel nem egy paedagogiai kérdés tisztázásához járult 
hozzá. E lap működését a hivatalos körök is méltatták. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter a lanfelügyelösé- 
gek ülj,Ui gondoskodóit a „Magyar Pestalozzi lerjesz- 

I jóséról, midőn azt „iskoláknak, tanköröknek és a neve-
porhanyitsuk j j— ]iér(]ések iránt érdeklődő magánosoknak erkölcsi és

............. " ” intézkedést

hogy 1" hossza, 
eszközzel a löld

ilját teljesen fel 
forgatnánk; vagyis 
teteje pedig bevethető

mely olyanforma, mint egy korona, 
kés formájú fogai vannak Ezzel az

ehet tágítani, anélkül, hogy azt lel 
téli nedvesség alul marad, a föld 

lesz. Gruberozás uiiin a föld 
tetejét újra simára kell boronáiul és ügyelni kell aira, 
hogy akkora rög se maradjon, mint egy mogyoró, mert 
akkor lesz jó a vetés, megjegyezvén c mellett, hogy a 
boronának a földön okvetlenül ke1! csekély barázdásat 
hátrahagyni, hogy a mag a vetés után eltakarható legyen.

Ezután jön a mag elvetése. A vetésre 
nagyméltóságu minisztérium hozatja és a 
ha községi bizonyitványnyal vannak ellátva és 1UÖ ki­
lónál többet nem kivannak, 15 koronáért, ha -00 kilóra 

szükségük, akkor 100 kilóját 20 koronával adja el 
.......... tudniillik

a magot a 
kisgazdáknak,

van ------- , - .
s csak nagy gazdáknak adja ennél drágábban., 
a beszerzési áron. A magot kisgazdáknak legjobb csak 
kézzel vetni, t i. a magot 4 ujj közé markolva, de úgy, 
hogy a földet kétszeresen megjáratjuk a velöemberrel, 
jól ügyelve arra, hogy a vetés egyforma sűrű legyen, 
a miért sok helyen szórva-velőgépet is szerelnek hasz­
nálni. Egy kataszlrális holdra sohasem vessünk keve­
sebbel, mint 100—110 kilogrammot = 120 -140 litert, 
mert ha a vetés ritkára marad, vastag lesz a szalma, 
ritka lesz a vetés, a gaz hamar felburjánzik benne s 
utoljára be fog következni az, a mi a legveszedelmesebb, 
hogy a len szára végén elágazik, minden ág végén egy 
gnbót nevel, a mely aztán, ha a mag k.fejlődött, nehéz 
lesz és lehúzza a növényt a földre, a hol az elértékte­
lenedik, vagyis megdőlhet, épen úgy, mintha sürü és 
tulkövér lett" volna a folytonos esőzésektől.

Ha a mag elvettetett, be kell azt boronáim, de 
ennél még fontosabb a boronálás ulán való hengerezés.

A hcngerezéssel el van érve az, hogy a nedves­
ség könnyebben kihajtja a magból a fiatal növényi és 
a gyökér is mindenült találva földei, könnyebben képes 
lefelé nőni és előbb is éri el a lebuktatott jó termő­
földet ; másodszor pedig elérjük a hcngerezéssel azl, 
hogy a föld telejét lesimilván, a magot a földbe egy­
forma mélységbe jutlaljnk. Ügyelni kell arra is, hogy a 
mag a földijén ne feküdjék mélyen, épen azért sok he­
lyen a földet még a vetés elölt is meghengerozik s hogy 
azután a magot mégis beveliesse, a meghengerezelt 
földön egy rövid fogú boronával magházakat szoktak 
felkarczolni.

A hcngerezéssel tehát elérjük, hogy a mag a 
földből egyszerre kikelve, önmagát és a földet elég jó­
kor be fogja árnyékolhatni és a gyomok felkapását 
megakadályozni, akkor lesz tehát a vetés cgyen’e- 
tcs növésű.

Az ilyen, kitünően megművelt lenvetés sikerülni 
is fog és ne féljünk attól, hogy lalán a földet nagyon 
megtapostuk, mert a len szereti a megüllepedett földet 
és az ilyenben gyorsabban is fog nőni s ha a„ őszi 
ugar elég mély volt, akkor a len letakaritása után az 
ugyanoda vetett kalászos vélemény is jól fog sikerülni. 
De tegyünk egy kis számítást. Arra való földben ilyen 
megmunkálás után adhat egy kataszteri hold lenvetés 
10—30, de mondjuk, hogy közepesen 20 métermázsa 
száraz kérőt és 2—300 kiló magot; eladhatjuk most 
már egy gyárnak, a mely lizet a kórónak 100 kilójáért 
9 koronát és a magjáért 20 koronái, vagyis kaphatunk 
a földről 220— 230 koronát, a melyből a termelési 
költség (mintegy 80 korona) levonásával még mindig 
marad 140—150 korona, a mennyit a kalászos vélemé­
nyek mai nap már nem jövedelmeznek. (Vége köv.)

J£özmiVelődés.
Tanítóinkhoz.

Felhívás a „Magyar Pestalozzi“ érdekében
E sorokat vármegyénk tanítóihoz intézem. A nép­

nevelés buzgó és lelkes liarczosai közölt akarok a 
„Magyar Peslalozzi“-nak híveket szerezni E lap 
köré való tömörülésre s annak támogatására szeretném 
megnyerni mindazokat, kik a gyakorlati nevelés kérdé­
sei iránt közelebbről érdeklődnek.

A „Magyar Pestalozzi“ olyan eszmét, gon­
dolatot irt zászlójára, mely mélyen belevág mivelődé- 
sünk alapjába s fejlődésünk irányításába. Az ember 
erkölcsi jellem e-ért lelkesedik ; annak megvalósí­
tására tör. Azt akarja, hogy erkölcsileg jellemesebbek 
s ez állal jobbak és boldogabbak legyünk. Vállalkozik 
arra, hogy „a tudományok, művészetek s a gyakorlati 
élet tüneményei alapján és segítségével“ felkutassa s 
megállapítsa „a jellemképzés előfeltételeit, 
alkotó részeit és gyakorlati módszerét“. 
Értékes és megbecsülhetetlen adatokat szolgáltat a jel­
le míejlesztés tudományához. A gyermeknevelés fontos 
feladatának sikeres és biztos megoldásában segítségére 
siet szülőknek és tanítóknak. Családot és iskolát köze­
lebb hoz egymáshoz, az oktatást a neveléssel egészíti 
ki s ezek kölcsönhatásától várja vezérlő eszméjének 
megvalósítását, a nehéz és nagy paedagogiai probléma 
megoldását.

A „Magyar Pestalozzi“ érdemes szerkesz­
tője dr Havas Gyula kir. tanfelügyelő, egész Írói 
gárdát gyűjtött maga köré, kik megértették eszméjét, 
gondolatát s magukévá tették a lap kitűzött irányát

I anyagi lámoga'á-ábu ajánlotta“. Hasonló 
telt a földmivclésügyi miniszter, több egyházi hatóság 
és Budapest székes-1 óváros tanácsa.

A „Magyar Pestalozzi“ változatos lartal- 
. máról a következő rovatok tanúskodnak : 1. Az állami 
I és társadalmi élet kimagasló tüneményei, paedagogiai 
I vonatkozásainak ethikai fejtegetése. 2. Nagyobb s főleg 

elvi jelentőségű paedagogiai esemény jelzése (Entrefilet).
1 3. Általános népiskolai rész. 4. Tanilói közvélemény.
I Ö. Paedagogiai esetek 6. Értekezések. 7. Társas élet. 
i 8. Jellemképzés. 9. Külföld. 10. Egészségügy. 11. Taní­

tók rovata. 12. Tanítóképzés. 13. Tanfelügyelet. 14. 
Ifjúsági egyesület, lő. Tudomány. 16. Irodalom. 17. 
Művészet. 18. A sajtó világából. 19. Különféle. 20. l.u- 
eza. 21. Erszény. 22. Naptár.

E változatos programúi mellett a „Mag y a r 
Pestalozzi“ hivatását eddig derekasan belöllötte. 
De, hogy a sikert, az eredményt még nagyobb mérték­
ben lehessen fokozni, a lap kiadóhivatala méltán számit 
arra, kogy tanítóink a „Magyar Pest aló zz it 
anyagilag támogatni fogják s buzgólkodni fognak, hogy 
a tehetősebb szülök közül is erre minél többen elő­
fizessenek. E lap felkarolásával a nevelés ügyének te­
szünk szolgálatot. Közös buzgósággal és lelkesedéssel 
könnyen elérhetjük, hogy a > Magyar Pestalozzi« ezután 
még gazdagabb tartalommal és rövidebb időközökben 
fog megjelenhetni.

A „Magyar Pestalozzi“ Budapesten, heten­
ként egyszer jelenik meg. Ára egy évre : nyolez korona. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Újpest, Thököly-utcza 
1. szám.

A „Magyar Pestalozzi!“ még egyszer vár­
megyénk buzgó és lelkes tanítóinak jóindulaiába s 
pártfogásába ajánlom.

Sz.-Udvarhelyt, 1901 jan. 8. F. A-
— Tanítói gyűlés- Az Udvarhely járási tanilói 

fiókkör tagjait a f. hó 24-én Székely-Udvarhelyen tar­
tandó fiókkört gyűlésre tisztelettel meghívja az elnökség.

Hát a korrupeziónak vége. Jog, törvény, igazság 
és pax a jelszavak, melyek alatt két év óta csendben 
munkálunk és haladunk. Az áldatlan személyi harezok 
elüllek s a társadalmi élet fellendült. Es szcnlegyházas- 
oláhfalvi Nyisztor l.örincz bele nyugszik abba, hogy a 
fiát elviszik márcziusban katonának, pedig az a bírónál 
szo|gál. Szentegyházasoláhfalvi Nyisztor Lőrincz ugyanis 
belátja, hogy ez az igazság, bizony ez fura állapot; 
s jó dédem, ki valamikor szinten ifjú volt s a jól is 
nagyon szerette, nem igen bi-zom, hogy n.eg lenne 
ezekkel az állapotokkal elégedve. Meg vagyon ugyanis 
róla azon krónikás történet, hogy mint nemes és nem­
zetis Háromszék érdemes király bírája, ha a dullókat 
vizsgálni indult, rendesen vadászott a dúl lóival s a 
vizsgálati Proloculumot olt felejtette és azután kellett 
ulánna haza küldeni. Az pedig már országszerte isme­
retes história felőle, hogy a midőn két oláh igaz-.tg' rl 
folyamodott hozzá s egy rúdra akasztott hatalmas sajtot 
czipellck magukkal ajándékba ; azzal fogadta a .jámbo­
rokat : „Takarodjatok pokolba, mit akartok ? Két oláh, 
egy sajt: egy oláh s két sajt. Akkor lesz igazság .

Mondom, megboldogult ősöm, nem igen hiszem, 
hogy rajongana a mostani állapotokért s én a kegye­
ledel! utód, ki ma-holnap követni fogom abba a bol­
dogult hazába, azt hiszem, még sokat vitalkozhatum 
majdan clfelöl övéle.

Canis mater, bolond állapol is a mai. Nem a sze­
rint becsülik az embert, hogy milyen kortes szolgálato­
kat telt a múltban, hanem ha hivatalnok : mennyire 
felel meg hivatásának; ha munkás: hogy dolgozik; 
szóval minden embert egyéni értéke, esze, becsülete 
és tudása szerint. Hatalmas sógor, gazdag papa, befo­
lyásos após mit sem nyomnak a latban.

Ha valakitől hivatalos működését kérik számon és 
számadásokról van szó, bizony oda számadás kell és 
nem kortes-lista.

Tulajdonképen ez volna az igazság és Így kellett 
volna ennek történni reges-régen. Most egyenlő mérték­
kel mérnek mindenkinek s ha valaki bűnös: bűnhőd­
nie kell.

Nyisztor Lőrincz oláhfalvi atyámfia ezt érti és 
méltányolja ; hogy bizonyos klikk az országban, melyn k 
a székelység közt is van egy-két embere, nem akarja 
érteni és nem akar beletörődni, arról nem tehetek.

Dr Gyarmathy Dezső ur ellen, a ki Székely- 
Udvarhely város polgármestere volt, fegyelmi vizsgálatot 
indított felettes hatósága. A fegyelmi vizsgálat oka, 
mint azt a „Székely-Udvarhely“ többszőr, a va­
lóságnak megfelelően megírta, tisztán a város ügyeinél 
mutatkozó rendetlenség volt.

Dr Gyarmat hy Dezső ur, a mint mindenfelől 
hallom, perfekt gentleman és kitűnő férfiú.

Ez elölt meghajtok, ezt e 1 i s m c- 
r c m. Nem ismerem azonban el, hogy Gyarmathy Dezső 
dr 11 r. mint Székely-Udvarhely város polgármestere hi­
vatalát a törvények előírta módon töltötte volna be.

Szabálytalanságokat tapasztalt a vizsgálatnál felet­
tes hatósága s e miatt hivatalából elmozdította.

A fegyelmi határozatot jóváhagyta a belügy­
in iniszti r is.

Az utolsó, felebbe zhetlen Ítélet szóról-szóra a 
következő:

Másolat.
Magyar királyi Belügyminiszter.

131178. szám.

Iparügyek.
Solymossy Endre tanár e hó 6-án „Az ipar tör­

ténelmi fejlődéséiről tartott előadást iparosainknak. 
Ezen előadást következőkben ismertetjük :

A mai, európai kulturnépeknek eredetileg nem 
volt iparuk, kivéve a fegyverkovácsságot. A római biro­
dalom területén meghódított szolgákkal készíttették az 
ott megismert kényelmi ezikkeket. Aztán a keresztény 
papság, főkép a szerzetesek a kisipar terén a kezdemé­
nyezők. Ők egyszersmind a vásárok létrehozói is. A 
szerzetesek dolgoztatják a hozzájuk menekült üldözötte­
ket. Ma d mások is megtanulják a haszonért. Az Így 
keletkezett kisiparosok a városok alapi'ói. A városok­
ban az uralkodóktól szabadalmakat nyernek. Egymással 
tömörülnek, szövetkeznek, ezéheket alkotnak. A czeliek 
fejlődnek, szervezetei nyernek s ipari lendületet terem­
tenek Sok az előnyeik, sok a hátrányaik, fejlődést je­
lent a szakok szerinti czéhalakulás. Daczára ezen kö­
rülményeknek. az iparosság magasabb színvonalra csak 
akkor emelkedik, mikor őket társadalom és a kormányok 
kellő figyelemben részesítik. A közéleti társadalom Egye­
sületek, Iparmuzeumok alapítása, vasárnapi és esteli 
ingyenes oktatás által méltányolja az iparosokat. Ezek 
általános ipari műveltséget adók. Szükségessé lett az 
ipari szakképzettséget adó iskoláztatás, a hivatások 
szerinti iparos képzés. Anglia, Francziaország, Német­
ország, hol a kormányok ipari szakiskolákat létesítenek. 
Az elvénült ezéhrendszert felváltja a szabadipari rend­
szer. Kifejlődik a munkamegoszlás: a nagyipar. Hatha­
tós segítségére megy a fizika. A gépek állal a gyáripar. 
Az olcsó és gyors szállítással világipar lesz. Fejlesztő 
hatású a nemzeti kiállítások: (első a íranczia 1798-ban), 
a világkiállítások: (első a íranczia 1855-ben). Mérkő­
zés : az angol jóság, a íranczia ízlés, csín, a német 
olcsósággal az első.

A mai előadást délután pont 2 órakor a polgári 
önképzőkör nagytermében Spalier Józset helybeli kő- 
és agyagipari szakiskolai tanár lógja megtartani. Fel­
hívjuk polgártársaink figyelmét.

Különfélék.
Epilógus a képzelt mumushoz.

„Jó dédem ifjú volt 
t) nagyon szerette a jót“.

Ám ez már régen történt. Azóta minden megvál­
tozott. Ma már szentegyházasoláhfalvi Nyisztor Lőrincz 
sem hiszi, a kilói én a múlt holen zsindelyt vásároltam, 
hogy a fia, mert a talusbirónál kocsis, azért kiszaba­
dulna a katonaságtól. És ifjabb Nyisztor, a kinek én 
a' keresztnevét nem tudom, daczára a hatalmas párt­
fogásnak, elkészült reá, hogy a tavasszal besorozzák. 
És ennek az is a rendje.

És én itt magamról megfeledkezve, hasonlattal 
akarék élni; de most hagyjuk ezt.

Egy fővárosi esti lapnak „G y a rm a t hy-ügy“ 
czimü czii kei azok, melyek ellustult agyam gondolko­
dásra kényszerűik s reá hajtanak, hogy agg harezos 
létemre ismét kézbe fogjam herozsdásodott kalamusomat.

111.
Udvarhelyvármegye kőiig•< iydási bizottságának

Székely- Udvarhelyen.
A fegyelmi választmánynak 1900. évi novem­

ber hó 20 á"n tartott ülésében dr Gyarmathy Dezső, 
Székelv-Udvarhely városi felfüggesztett polgármester 
fegyelmi ügyében 2240 és 2239. sz. a. hozott határo­
zatait, a nevezett polgármester felebbezése folytán 
felülvizsgálat alá vevén, a következőleg határoztam.

A fegyelmi választmány 2240 - 900. sz. a. hozott 
azon határozatát, mely szerint Gyarmathy Dezső pol­
gármester az iránti kérelmével, hogy fegyelmi ügyé­
nek elbírálására más törvényhatóság delegáltassék — 
elutasittatott és fegyelmi ügye érdemleges elbírálás 
alá vétetni határozlalott, a nevezett polgármester 
felebbezésének elutasításával indokainál fogva hely­
benhagyom.

Á fegyelmi választmánynak, a fegyelmi ügy ér­
demében 2239 — 990. sz. a. hozott határozatát azon 
részében, mely szerint a nevezett polgátmesler hivatal­
vesztéssel bűntetteiéit — helybenhagyom; a vagyoni 
felelősségre vonatkozó vészét pedig oda módosítom, 
hogy a nevezett polgármester vagyoni felelősséggel 
tartozik:

1. Székely-Udvarhely rendezett tanácsú város 
nyugdíjalapja javára a városi nyugdíj szabályzat 2. 
§-"ának rendelkezései daczára, be nem fizetett törzs 
és rendes járulékokból még hátralékban lévő összegért:

2. a Székely-Udvarhely rend. tan. város részére
váltóra felvett 24.000 koronás kölcsön u'án a város 
által kamat- és kezelési dijak czimén kifizetett ösz- 
szegnek azon részéért, mely a kölcsönösszegnek a 
felvétel napjától számított 5 százalék kamatain felül 
marad. )

3. A Székely-Udvarhely városi tisztviselő nyug­
díjalap pénzéből szabály- és törvény ellenesen libád 
Gergely és neje, továbbá Szabó Ferencz és neje 
székelyudvarhelyi lakosuk részére kiadóit 10 10 ezer
koronáért annyiban, a mennyiben azok az egyenes 
adósokon behajthatok nem lennének.

Ellenben mellőzöm a vagyoni felelősség szám- 
szerinti mérvét megállapító részt s elrendelem, hogy 
az 1 és 2-ik pont alatt foglalt vagyoni felelősség 
megállapítása alapján a kártérítési kereset nevezett 
polgármester ellen a rendes bíróság előtt azonnal 
megindittassék.

A hivatalvesztés büntetése volt megállapítandó 
vádlott polgármester ellen, mert részéről a 24000 
koronás városi kölcsön felvétele körül követett tör­
vényellenes eljárás, továbbá a vármegye főispánja 
által foganatosított hivatalvizsgálat alkalmával észlelt 
és a fegyelmi vizsgálat során is beigazolást nyert 
azon szabálytalanságok és mulasztások, melyek a 
tanácsülés! jegyzőkönyvek hiányos vezetése és hite­
lesítése, a képviselőtestület elé vitt egyes ügyek elő­
zetes tanácsi tárgyalásának mellőzése, — a tevékeny­
ségi kimutatások helytelen készítése, a városi legtöbb 
adót fizetők névjegyzékeinek helytelen összeállítása 
és alkalmazása, a városi levéltár felületes és gond­
talan selejtezése, a költségvetés túllépése, fizetési 
előlegek jogtalan utalványozása, — az árvapénzek 
szabálytalan kezelése és a pénztárvizsgálati jegyző­
könyvek hiányos felvétele, — a saját fizetéséből a 
nyugdíjalap javára az előirt járulék levonásának mel­
lőzése tekintetében a nevezett polgármester ellen 
megáUajfittaLtak, — már önmagukban véve súlyos be­
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számítás alá eső hivatali vétséget képeznek, a melye- j 
két még tetéz n vezeti polgármesternek a Tibád 
Gergely és neje, de különösen Szabó Ferenc;; és neje ! 
udvarhelyi lakosok részére a városi tisztviselői nyug­
díjalap pénzéből önhatalmúlag kiutalványozott 10-10 
ezer korona kölcsönadása körül elkövetett törvény és 
szabályellenes eljárás, valamint a vármegye főispánja 
ell n hírlapi utón intézett nyilvános támadásában a 
főispán, mint felettes hatósága ellen használt sértő 
és kvalilikálhatlan kifejezések, mely kifejezések oly 
természetűek, hogy közhivatali állásban lévő egyén 
állal hivatali feljebbvalójával szemben való használa­
tuk a hivatali függelmi viszony legsúlyosabb megsér­
tését képezi. Ezen f 'gveimi vétségek összeségükben 
oly súlyos beszámítás alá esnek, hogy a legsúlyosabb 
fegyelmi büntetésnek, a hivatalvesztésnek, mint össz- 
büntetcsnek alkalmazását szükségessé teszik.

A vagyoni felelősség számszerű mérve meg- 
halározásának mellőzése indokolását az 1836. XXII. 
t.-ez 95 §-a végtételébcn találja.

Miről a közigazgatási bizottságot a folyó évi 
(leezember hó l-érül 2339. sz a. kelt jelentés csa­
tolmányainak visszaküldése melleit értesítem.

Budapesten, 1900. évi dcczcmber hé 28-án 
a miniszter helyett 

Gullner s. Z\, 
államtitkár.

Ezek pisitiv tények s ezeket igy tudja nálunk is 
mindenki.

Képzelt sérelmekkel a tényekkel szemben hiába 
áll elő akárki emberfia.

Egy fővárosi esli lap. napok óta foglalkozik az 
esettel s azt hiszi, hogy ez az ügy m inálunk már 
mint a vármegyében vagy Székely-Udvarhely városában 
mumus. Pedig nem az Csak kép'élt mumus s annak is 
csak az az újság képzeli.

Ha voltak is talán súrlódások a megyében, ezek 
régen elenyésztek s a társadalmi béke soha szilárdab­
ban nem állott, mint máma. S a békének már is meg­
vannak a gyümölcsei.

A kivándorlás napról-napra csökken. A Székely­
földön felállítandó szövőgyárak létesítésére nagy lenter­
melési akczió indult meg vármegyeszerte. A magyar 
államvasutak fa- és seprű- és kosárszükségletének túl­
nyomó részét tőlünk szerzi be; szóval a megélhetési 
viszonyok szemlátomást javulnak. Minden téren élénk 
társadalmi mozgalom van.

És ezek mind, valljuk meg őszintén első sorban 
Hollaky Arthur főispán, másodsorban dr Damoko s 
Andor alispán érdemei.

Ezt el kell ismerni minden józan gondolkozása 
embernek.

Amint én e vármegyét ismerem s legfőképpen a 
Homoródmentét, tudja is ezeket a dolgokat mindenki. 
A Homoród-mentét azért emelem ki, mert idevaló bir­
tokos Gyarmathy Dezső dr ur is s itt lakom én is, az 
ellustult agyvelejű öreg katona.

Ám amiért valaki nem felelt meg mint polgár- 
mester (s én uram és teremtöm hányán vagyunk ilye­
nek), lehet igen kiváló és igen hasznos tagja társadal­
munknak. Meg vagyok róla győződve s igen szívesen 
hirdetem nyomtatásban is, hogy Gyarmathy Dezső dr 
ur ilyen.

Errare humánum est. Tévedni emberi dolog és 
minden ember abból él, a miből tud. A lapok az elő­
fizetők után élnek. Azaz esli lap, mely erönek-erejével 
országos sérelmeket keres a Gyarmathy-ügyben; azt 
hiszi igy jut sok előfizetőhöz Udvarhelymegyében. Hogy 
ebben téved, arról nem tehetek.

Nem lehetek arról sem, hogy a megboldogult 
déd ősömnek nem tetszenék a mai állapot És itt ismé­
telve az oláhfalvi Nyisztor esetére kellene hivatkozni, 
ám ez már ismétlés lenne és igy unalmas is.

Jog, törvény, igazság és pax a jelszavak, melyek 
alatt élünk. Az eredményeiben már is oly áldásos uj 
aera emberei főispánunk és alispánunk ; ennek az aerá- 
nak az embere Gullner Gyula belügyi állam titkár is, 
ki a Gyarmathy-ügy ben mint legfőbb biró Ítélt. Hogy 
lehetne kételkedni abban, hogy azaz államtitkár, a ki 
képviselő korában, nem is olyan régen, maga inter­
pellált egy olyan esetben, hol egy magasrangu tisztvi- 
selöt, minden ok nélkül üldöztek a korrileusok, hogy 
ez az államtitkár, ha alapos ok nem lenne reá, maga 
követne el hasonlót. Ez tiszta abszurduin.

Az ítélet részletesen felsorolja az okokat, melyek 
annak meghozatalára szolgállak. Azok az okok a való­
diak.

Ezekhez semmi kétség nem fér immáron s én 
szívesen napirendre tértem volna az egész eset felett

A mumus ugyanis csak képzelt s ezen epilógus 
megírására csupán az. ösztökélte ellustult koponyá­
mat, hogy megmondhassam: ha már annyira szivén 
viseli az az újság a mi ügyeinket s úgy iélti Udvarhely- 
megyét és várost, segítsen minket komoly és közgazda- 
sági munkánkban. Karolja fel u székely gyáripar meg­
teremtését, vagy ilyes kérdéseket s szentül hiszem, hogy 
Gyarmathy Dezső dr ur, mint igen jó hazafi és 
székely velünk, együtt sokkal háládatosabb lesz érette, 
mint ezért a haszontalan erőlködését, a mely s e m 
neki nem használ, sem pedig senkit tév­
útra nálunk nem vezet, bt mindenki anél­
kül is tudja, mi az. igazság. És a székely háládalos 
azért, a mi jót érette tettek. (Sz. D.)

— Kitüntetés. Az igazságügyi m. kir. miniszter 
László Domokos', a helyi éli kir. törvényszék derek bí­
rája!, a VII. rangosztály 2-ik fokozatába léptette elő.

Főispánt beiktató Segesvárt. Nagy-Kükülióvar- 
megye főispánját — mint tudósilónk értesít — tegnap 
fényes ünnepségek között iktatták be hivatalába Beldy 
László dr főispán programmbeszéde általános meg­
nyugvást keltett. A tisztelgések hosszú sora délután 2 
órakor ért véget. A szomszéd vármegyék nagyszámú 
küldöttségéi között Udvarhely vármegyéből : Hollaky 
Arthur főispánnal élen Darnokos Andor dr alispán, 
Szabi-, Gaoor vm. aljegyző, Szabady Tivadar szolgabiró, 
PalfTy Jenő kg. joggyakornok, a törvényhatósági bizott­
ság közül pedig Kemény Béla báró, Ug"on Zo'-
tán és Kom' Ármin vetlek részt. A banketten, melyen 
kétszáznál (önben voltak, lelkes hangulat uralkodott. 
Az első lösztől Béldy főispán a királyra mondotta. 
Széli Kálmán magyar miniszterelnököt és kormányát 
táviratban üdvözöltek s őszinte tiszteletüket és bizal­
mukat fejezlek ki iránta Este a segesvári magyai pol­
gári körből alakult műkedvelők a főispán liszteleiére 
díszelőadást tartottak. A „Ealu rossza1", legkitűnőbb 
magyar népszínművünk került színre. Béldy főispánt 
minden oldalon rokonszenvvel és bizalommal fogadlak.

— Kinevezés- Az igazságügyi miniszter Császár 
László munkácsi kir. járásbirós;gi joggyakornot a lio- 
moródoklándi kir. járásbírósághoz aljegyzőnek nevezte ki.

Székel y-U d
— Embery Árpád róm. kalh. fögymnasiumi ren­

des tanárt, lapunk kiváló munkatársát a Fancsaly Dé­
nes körjegyző elhalálozásával megüresedett helyre egy­
hangúlag vármegyei törvényhatósági bizottsági tagnak 
választották.

— Hymen. Bucsi József rn kir. csendőrőrsvezető, 
gálszécsényi őrsparancsnok és Kövecsi Domokos m. 
kir. csendőr-őrsvezető, gyergyótölgyesi őrsparancsnok- 
helyetles a napokban eljegyezték Boriszák Marton esik- 
szen'domokosi kereskedő Mariska és Rebi leányait.

- Jegyzőválasztás. Csömör Gábor fenyédi helyet­
tes körjegyzőt a farkaslaki körbe egyhangúlag körjegy­
zőnek választották.

— A legsikerültebb tánczestélyek egyike mindig a 
helyben állomásozó cs. és kir. 82. gyalogezred 1. 
zászlóaljának, pótzászlóaljának és in. kir. cscndörség- 
nek altisztjei által rendezni szokott mulatság Ezt a 
kiváló hírnévvel biró lanczestélyt jelen évben is meg­
tartják, még pedig folyó évi február 9 én este a vár­
megyeház dísztermében. A meghívók — melye < egy 
sxersmint belépési jegyül is szolgálnak — közelebbről 
szétküldésre kerülnek.

— Egy 48-as honved karácsonfája. Olasztelekről 
a következőket írják lapunknak: „Szilágyi Gócz Károly 
olaszteleki gazdasági cselédnek szorgalmas munkálko­
dását, példás hűségét, derék, becsületes viselkedését 
elismeréssel cs dicsérettel méltányolom. Darányi s. k., 
magyar királyi föld mi vei és ügyi minister. Budadest. 1900. 
decz. hó 1.“ Ezt az elismerő oklevelet arany keretbe 
foglalva adta át járásunk munkás; fáradtságot nem is­
merő főszolga bírája: Benedek Imre, mint a föld mi ve- 
lésügyi miniszter ur ö nagy méltóságának megbízottja, 
Gócz Károly gazdasági cselédnek. Inté továbbra is az 
öreg 48-as honvédet hűségre, szorgalomra. Inti a népet, 
kövessék ez öreg, kitartó szolga példáját, a ki gazdáját 
követi, nem hagyja el még akkor sem, midőn a börtön­
ajtót nyitják fel előtte. Beszédét igy végzé: Hűséges, 
munkás, derék szolga ! a te munkásságodat, hűségedet, 
becsületességedet elismerte a nagyinál:ó-ágú magyar 
királyi föld m Ívelés ügyi miniszter ur cs elismerése jeléül 
küldi neked ezt az oklevelet s e melleit még küldött 
10 drb 5 koronást is, melyet én itt ezennel át is adok 
neked. Kérem az én székely testvéreimet, szíveskedje­
nek nekem alkalmat adni arra, hogy minél többet tud 
jak felterjeszteni ilyen kitüntetésre a nagy méltóságú 
miniszter ur elé. Ezután vargyasi Dániel Lajos föld­
birtokos mondott hatalmas beszédei, hazafias lelke­
sedéssel. Megczáfolta a nép ama ferde felfogását, hogy 
a magas kormány nem tesz a nép jólétéért, boldogságáért 
semmit. Nézzétek meg — monda — ama sok, magasztos 
intézkedést, melyet telt és lesz nap-napul án, mely intézke­
désekkel mind a mi boldogságunkat igyekszik munkálni. 
Munkálkodjunk, áldozzunk a hazáért, szántsuk, \essűk 
e bérezés, e hegyes, keskeny völgyü földet ős-székely 
szorgalommal, akkor mi boldogok leszünk, meg lesz 
verejtékünk méltó bére, nem fog hiányozni a magas 
kormány részéröl az elismerés és segítség, de azt nem 
szabad várni, hogy helyettünk a magas kormány dol­
gozzék. Tettel bizonyítsuk be, hogy „Nem fajult el még 
a székely vér“. Mielőtt beszédem bevégezném, indítvá­
nyozom, hogy a magyar királyi földmivelésügyi minisz­
ter ur ö nagy mél lóságának sürgönyileg fejezzük ki méltó 
elismerésünket, hálánkat. E beszédtől fellelkesült, össze- 
sereglett nép Isten háza előtt levett kalappal énekeié 
el: „Isten áldd meg a magyart". Ének után Kovács 
Sándor ev. ref. lelkész intézett a gazdákhoz, szolgák­
hoz, az ifjúsághoz és az ünnepelt öreg szolgához val­
lásos tartalmú, hazafias beszédet. Fejtegetve, mikor van 
a gazda és cseléd között a Krisztusi szeretet. Ínlé az 
ifjúságot, keljenek egymás közt versenyre, hogy ők is 
kapjanak elismerést, kitüntetést a magas minisztérium­
tól, mint emez öreg 48-as honvéd, ki a bar ez mezején 
tanulta meg a hazaszeretetei és engedelmességet. Soha 
se keressétek azt, a mi egyenetlenséget idéz elő, hanem 
keressétek, a mi az egyenetlenséget elcnyészteti s he­
lyébe a Krisztusi szcreletet Tilteti. És te öreg testvér! 
élő tanúja a hazaszeretetnek, példánykéne a hűségnek, 
imádkozzunk ama kedves, magas állású családért, me­
lyet 1848. éviöl fogva szolgálsz, mely család a nép 
jóllétéért ott küzdött és küzd a vármegyénél, olt az 
országgyűlés termeiben és a főrendiházban is. Légy hü, 
munkás őre a read bizolt talentumoknak minden időben, 
mert nem tudod, mely időben jön el a nagy Király szá- 
monkérni a reád bízottakat. A beszéd elhangzott, az 
ünnepi érzés a nép ajkán ismét kitört, elénekeltük is­
mét: „Isten áldd meg a magyart“. Boldog újévet kí­
vántunk egymásnak s azután Isten és haza iránti sze­
retettel megtelve mentünk haza elkölteni egyszerű ebé­
dünket.

— Halálozás. Részvéttel vettük a következő gyász- 
jelenlést: Alóliroltak a magunk, valamint számos kö­
zeli és távoli rokon nevebeu a szív legmelyebb fájdal ­
mával tudatják, hogy a szerető férj gyermek cs rokon 
dr Vorsatz Antal kir. aljárásbiró életének 41-ik, bol­
dog házasságának 11-ik éveben hosszas szenvedés és 
a haldoklók szentségének álnlalos felvétele ulán. Kő­
halomban f. évi január hú 10-én reggel 6 órakor jobb- 
leire szenderült. Drága halottunkban a példásan sze­
relő férjét és gyermeket gyászoljuk s mérhetetlen vesz­
teségünk felett érzett fájdalmunk enyhítésére a bitnek 
kimeríthetetlen forrásához járulva s a gondviselés 
bölcseségebe helyezett bizalommal keres.ink megnyug­
vást és vigasztalást. Az elhunytnak földi maradványa 
Kőhalomból f. hó 12-én fog hazaszállíthatni és ugyanaz 
nap d. u. 2 órakor a megyeház lakásról a róm. kalh. 
egyház szertartása szerint a róm. kalh sirkertben örök 
nyugalomra helyeztetni, mely végiisziességlételre a io- 
konok és ösmerősök szomorúan meghivalnak. Az örök 
világosság fényesktdjék neki! Székelyudvarhelyi, 1901. 
január bú 10-em Vorsatz Antal és neje Nagy Róza, 
mint szülők, özv. Vorsatz Antalne Csernátoni Molnár 
Gizella, mint neje. dr Fel bér Arlhurné sz Bruck Terez, 
Bruck Eifrid, az elhunytnak unokanővérei.

— Az állatsereglet tulajdonosát, özv. Kopeczky 
Jánosnét, a napirenden levő hidegek miatt rendkívüli 
károsodások érték. Közelebbről elpusztult három leopárd, 
1 orosz farkas, majomcsalád, majd egy gyönyörű ki­
rálytigris, melyei kilömetés végett a helybeli róm. kalh. 
főg\ mnasium me vásárolt. Ajánljuk közönségünknek, 
de különösen tan intézeteink vezetőinek, hogy a meny­
nyire az időjárás engedi, a tanuló-ifjuság ismeretszer­
zésére használják fel a kedvező alkalmat. Az állatse­
regletben látható ritka állatok szemléltetésével igen 
előnyös ismeretek birtokába jutnak. Rosette igen csinos 
mutatványokat produkál, Inselt Gyula művezető pedig 
érdekes magyarázatokat tart. Ma (vasárnap) d. u. 4 
órakor borotválás lesz a vadállatok között,

— A végrehajtói vizsgát ifj. Szakács Imre, hely­
beli ügyvédi Írnok a napokban jó sikerrel kiállolla az 
illetékes vizsgáló bizottság elölt. (Bek.)

— Közigazgatási bizottságunk havi rendes ülését 
kishalmágyi Hollaky Arthur főispán elnöklete alatt e

a r h e 1 y._____________ _ ___

hó 9-én tartotta meg. A főispán meleg hangon üdvö­
zölte a bizottság tagjait az uj-év alkalmából s megkö­
szönte a múltban tanúsított ügybuzgóságukat és kérte 
azt továbbra is. Ezután az egyes albizottságokat alaki­
tól tűk meg. A fegyelmi választmány tagjai: Kemény 
Béla báró, Jung-Cseke Lajos rendes és Mezey Ödön dr 
póttag; a ki nevezetlek közül pedig Sándor Mózes, 
Diószeghy Samu r és Molnár Lajos póttag. Erdészeti 
albizottság: Darnokos Andor dr, Jung-Cseke Lajos és 
Ugrón János, kik közül Darnokos elnök és Jung-Cseke 
alelnök. G vámü. felebbvit. küldöttség: Kemény B la 
báró, Bedö Fcrcncz rendes és Lántzky Sándor póttag ; 
ki név. Ugrón Gábor és Jung-Cseke Lajos rendes, Gyar­
mathy Ferencz póttag. Fogházfel ügyelő biz : Gyarmathy 
Ferón ez, Diószeghy Samu, Sándor Mózes, Menyhárt 
András. Iliid fokú érd. kih. biz: Ugrón Gábor, Gyar­
mathy Ferencz, Mezey Ödön dr, Lántzky Sándor. Pót­
adó félsz. küld.: Diószeghy Samu Sándor Mózes, Lántzky 
Sándor éc Mezey Ödön dr. A munkaadók és munkások 
közt felni, vitás ügy ok 11. I. elbírálására alakult biz. 
Mezey Ödön dr. A tanítók nyugdíjazásánál véleményt 
adó biz. Darnokos Andor dr és Lázár Ádám gróf ál’an- 
dóan kiküldetlek. Majd a havi rendes jelentéseket vet­
tek tudomásul. Ezek ismertetését — térhiány miatt — 
jövő számunkra halasztottak

— Lélekemelő, szép ünnepély volt L'j-Székcly köz­
ségben 19U0. év decz. hó 26-án — mi t tudósi tónk 
Írja — abból az alkalomból, hogy Hárinkó Sándor gaz­
dasági cselédet, ki az ujszekelyi Gyarmatin- cs Szöls- 
csa Indoknál több mint 50 évig szolgált, a nagy mélt. 
földtnivelésügyi miniszter ur 50 korona pénzjutalommal 
és elismerő oklevéllel tüntette ki. Az ünnepélyen a mi­
niszter, illetőleg vármegyénk főispánja képviselőiében 
martonosi Gál Ily Kálmán jelent meg Dollnv Róbert 
szolgabiró és 8 Nagy Ferencz törvényhatósági bizott­
sági tag kisérciébon, kiket L'j-Székcly község képvise­
letében a helybeli k főbíró értelmes, szép beszéddel 
üdvözölt a község között emelt szép díszkapunál, nagy 
közönség jelenlétében. A főszolgabíró a közönség lelkes 
éljenzésétől kísérve ifj. Murvai Sámuel házához hajta­
tott hol a kitüntetett cseléd — mint néhai Szőcs János 
utó mái — jelenleg szolgál. A szomszéd községekből 
összegyűlt nagyközönség zugó éljenzése között jelent 
meg Harinkó Sándor, a becsületes arczu, öreg cseléd 
s mégha toll an hallgatta a gyakori éljenzés és tetszés 
nyilvánítástól félbeszakított beszédéi G ilffy föszolgabíró­
nak, ki egy igazán szép és tartalmas szónoklatban fej­
tegette a kitüntetés okát, c-zéÍját, feltüntetve azokat az 
óriási különbségeket a fi ép sorsára vonatkozólag, me­
lyek a sztibadságharcz elölt és után kimagasló ellen­
téteket képeznek Az oklevél és jutalompénz átadása 
ulán Bodor István uj székely! ev. ref. lelkész mondott 
magas szárnyalása ünnepi beszédet a becsületes mun­
kásság jutalmáról, miután Fazekas Dénes fiát falvi kör­
jegyző üdvözölte a főszolgabírói, mint a földmivelés- 
ügvi miniszter, illetőleg a vármegyei főispán kiküldött­
jét Az ünnepély a miniszter, főispán, alispán, főszolga­
bíró és az ünnepelt éltetésével véget érve, az intelli­
gensebb elem a házigazda vendégszerető házához gyűlt 
össze jókedvű vacsorára.

— Székely-Keresztáron a 48-as függetlenségi kör­
ben a lél folyamán ingyenes fölolvasó- és szavaló-es- 
télyek tartása vette kezdetét és minden vasárnap d. u 
4 órától kezdve tartatnak meg az önművelődés előse­
gítése végett. Eddig két vasárnapon tartott ily fölolva­
sást Pap Mózes köri elnök Vörösmarty M. emlékere és 
Szabó Lajos a könyvnyomdászat és Írás őstörténetéről. 
A műkedvelő-társulat az idei farsangon is rendez álar- 
czos-bált, idejét és mikéntjét később külön teszi közzé.

— A népszámlálás városunkban vége felé közel- 
gel. A Kossuth-utczai kerületben Blájer Balázs össze­
számolása szerint mintegy 1500 lélek és 230 ház: a 
piacztéren Nagy László 800 lelket és 105 há­
zat; a Belhlen-utczában Gyerkes M.hály 1160 lelket és 
160 házat és Kertész Albert a Szombatfalvi és Árpád- 
utczai kerületben 1300 lelket és 200 házat számlált 
hozzávetőleges számítás szerint.

- A tréfás dalestély, melyet a Széktly Dalegylel 
e hó 6-án a Budapest szállóban tartott — igen jól si­
került. Felülíizetlek : Szabó Fark as né 2 K, Lukács ffy 
István dr, Hargita Nándor. Papp Z. Endre, Szöllősi 
Ödön 1 — 1 K, Waldmann Lajos 50 f, Provszki W. és 
N. N. 40 -40 fillért. Fogadják a rendezőség köszönetét.

— A polgári üliérestelyen holnap (hétfőn) este 
Spalier József tanár felolvas, N. N. monologol ad elő, 
Jánosi Iluska énekel, Szabó V. Ilonka és Mészáros 
Zoltán dialogot adnak elő, Nagy László pedig ezinv 
balomszúlút játszik. Konfetti, világposla és tombola is 
lesz a szokásos lánczon kívül. Rendezők Fischer Fc­
rcncz elnök, ifj. Szcmcijai Károly alelnök, Szabados 
Mariska, Hechling Hóién, ifj. Weigel Ferencz és Loschdur- 
fer Alvin

— Emléket az agyagfalvi réten! Az agyagfalvi 
réten felállítandó székely emlékalap javára adakoztak: 
Dr Bedö Albert 10 K, az olaszleleki takarékpénztár 15 
K, a nagykőrösi takarékpénztár 4 K, az udvarhelyme­
gyei takarékpénztárnál e helyezett töke félévi kamatai­
ból 81 K 34 f, összesen 110 K 34 f; ezt hozzáadva a 
már begyült 3248 K 33 fill« rhez, az alap összege tesz 
3358 korona 67 fillért. Fogadják a nemesszivü adako­
zók hazafias adományukén a végrehajtó bizottság 
hálás köszönetét. Sz.-Udvarhelyt. 1901. jan. 12. Feren­
cz y János, végreh. biz. pénztárnok.

- A sóbeszerzés megkönnyítése. A magyar kormány 
ismét oly intézkedést tett, a moly nagy mértékben hasz­
nára válik a kereskedelemnek és iparnak, valamint a 
nagy fogyasztó közönségnek is. Lukács László pénzügy­
miniszter ugyanis meggyőződvén arról, hogy a sóbeszer­
zés torén ez idő szerint fennálló bonyodalmas és nehéz­
kes viszonyok reformra szorulnak, a Budapesten székelő 
„Magyar kereskedelmi részvénytársaságot“ megbízta az­
zal, hogy a só vásárló kereskedők gyors és előnyös ki­
szolgálásairól gondoskodjék, valamint hogy az iparsó- 
beszerzést is mindenképen megkönnyítse. Az egész 
országban minden kereskedőnek sok baja volt eddig a 
vásárlással és ezért kétségtelen, hogy általános öröm­
mel kell üdvözölni a miniszternek ezt az igazán gya­
korlatias intézkedését.

— A föld- és házadó után eső általános jövedelmi 
pótadó leiihatása czéljából a városi adóhivatal felhívja 
mindazokat, kiknek ingatlan birtokukon bekebelezett 
tartozás van, hogy a lehervallomúsi iveket a városi 
adóhivataltól saját érdekükben szerezzek és e hó 3l-ig 
adják be, mert azután f. évi február 15-ig csakis iga­
zolási kéréssel lehet beadni. ______________

,i próhirdetések.
E rovatban minden szót 4 iillérért, vastagabb betűvel 8 fillér­

ért közöl a kiadóhivatal._____________

Éuy Tdtüiiö korcsma- és üzlethelyiség
i/irvtfvol íifririí 11 azonnal eladó. Értekezhetni Székely- 

Udvarhelyt, Szombatfalva városrész­
ben : özv. László Istvánná tulajdonossal,

2* M I n Is ^ an szerercscm a nagyérdemű közönség- 
iJ illUI • nek becses tudomására hozni, hogy Seges­
váron a Bajor-utczában 783. házszám alatti but ov­
ii agy kereskedés, a mely eddig Papp Ferencz ur tulaj­
donát képezte, 1901. január hó 1-étől kezdve, az én 
luhijdonomba jölt át. Segesváron, 1901. január hó 9-én. 
Turcsi Pál, bútorkereskedő.

Közgazdaság.
— Ä várnagyai gazdasági egyesület e hó 8-án

Darnokos Andor dr alispán, ügyvezető alelnöki leendők­
kel meg bízott választmányi lag elnöklése alatt tartól La 
vá a-;/! mányi üléséi a la go'; élénk érdeklődése mellett. 
A választmány elhatározta, hogy a jelen évben is meg­
tartják a székely kereszt úri országos jellegű üsző- és 
bikakiállilásl, melyet országos vásár előz meg. Mega la­
kitolla a rendező bizottságot Hollaky Arthur főispán 
elnök- és Ugrón Zoltán alelnökkel élén. A bizottság 
tagjai: Kemenv Béla báró, Szász István, Gálffy Kálmán, 
Jeddi Tamás, Mát hé Pál, Jakabliázy Samu és Gábor, 
Illat ky Miklós e. titkár. A föld mi védés ügyi minisztert 
pártolásra kérik s a jutalomdijak közül egy-egy helyet 
az 0. M. G. E és az E. G. E.-t.ek felajánlanak. A 
teljes programmol később, a bizottság állap tja meg.

— Hogyan termeljük és miért termeljünk lent ?
Kit a kérdésre rcszleles felvilágosítással szolgál Fii- 
redy Lajos in. kir. gazdasági szaktanár (a kender- és 
lentermelési szakmára — a „Székely-Udvarhely“ mai 
számában közölni kezdett előadása keretében. Füredy a 
földművelésügyi miniszter megbízásából múlt hó 19—22-ig 
Lövélc, Szentegyház as-Oláhfalu, Oroszhegy, Korond, 
Parajd és Eted községekben lartotla rendkívül érdekes 
előadását, melyet a „Székely-Udvarhely“ részére most 
megküldölt s melyet mindenütt, de különösen Orosz­
hegy és Eted községekben általános érdeklődéssel hall­
gatóit a gazdák nagyszámú gyülekezete. Hogy ily nagy 
volt az érdeklődés, Hollaky Arthur vármegyénk főis­
pánjának köszönhető. Főispánunk mindent elkövet, hogy 
székely gazdáink megértsék és kövessék ezt a kiszá- 
mithatatlan előnyöket biztosító, uj jövedelmi forrást adó 
mozgalmat. Az uj korszakot teremtő ügy hathatós tá­
mogatásúra megnyerte Jung-Cseke Lajos apátot, Sándor 
Mózes kir. tanácsos, tanfefügyelöt, megkereste Menyhárt 
András evang. reform, esperest és Raffaj Domokos uni­
tárius esperest; felkérte a járás összes föszolgabiráit, 
hogy teljes befolyásukat érvényesítsék. A papokat, taní­
tókat és a körjegyzőket szintén kérni fogják a gazdák 
felvilágosítására. Itt tudatjuk a gazdaközönséggel, hogy: 
a len talajának őszi előkészítése elma­
radhat akkor, ha a lent gyeptörésbe (par­
lagba) vetjük Ez vármegyénkben igen fontos, mert 
a len termelés czéljaira — értesülésünk szerint 
— úgyis mindenütt a havasok alján levő 
fensikok gyepterületeit akarják felhasználni; 
a mit Füredy szaktanár is helyesnek véleményezed. 
Alig kezdettük meg akcziónkat, máris fényes eredmény 
követte. Alig bocsátottuk ki felhívásunkat, már a vár­
megye legtekintélyesebb földbirtokosai köréből is hívőink 
vannak. Ugrón János bögözi földbirtokos, országgyűlési 
képviselő 3 hold és 800 Dől, Kemény Béla báró szent­
erzsébeti földbirtokos az idő elöhaladott volta miatt 1 
hold, Vass Ignácz ülkci birtokos 2 hold, Bokor Ferencz 
patakialvi birtokos l'/2 hold, Péter Mózes felsőboldog- 
asszonyfalvi birtokos 1 hold, Kénes! Sámuel paraj dl és 
Nagy Dániel inuzsnai birtokos 800—800 Dől és Asz­
talos Mihály muzsnai birtokos 400 Höl területet aján­
lónak föl len termelés czéljából. E szerint tehát a „Szé­
kely-Udvarhely“ szerkesztőségénél eddig összesen 10 
hold és 400 [TŐI területre van „Kötelező nyilatkozat“. 
A nyilatkozatokat a beküldő nevének feltüntetésével 
hétről-hélrc nyugtázzuk és illetékes helyére jutlatjuk. 
Az érdeklődő gazdáknak nem tudjuk eléggé ajánlani, 
hogy mielőbb jelentkezzenek. Kötelező nyilatkozatok az 
összes popok, tanítók és községi körjegyzők kezéhez 
küldetnek, hogy a jelentkezés "módja megkönnyittessék.

Szerkesztői üzenetek.
Eperjesi Könyvnyomdászok Szakegyesülete. Jóleső őröm­

mel vettük kitüntető elismerésüket s főkép, hogy szerény lapunk 
,,a nemes Székelyföld iránt érdeklődésüket fölkeltette“. Tartsák meg 
jó emlékükbe ezután is a magyar haza védbástyáját, melynek vért 
és életet áldozó igaz honfiai voltak mindenha a székelyek. Szives 
üdvözlet !

Felvilágosításul. Egyesek a „Székely-Udvarhely“ múlt évi 
52. számának hirdetési részében megjelent s közvetlen a ,,Magyar 
szó1* czimü lap kiadóhivatalától származó, tehát a nevezett újság 
részéről sajátczéljaiérdekében közölt fizetéses hirdetést úgy akar­
ják magyarázni, bizonyos érthető okokból szerotnék olyan színben 
feltüntetni, mintha annax tartalmával mi is egyetértenénk. Ez az ál­
lítás a mily rosszakaratú ráfogás, ép oly nevetséges. Kije'cntjük, 
hogy mi lapunk hirdetéseinek sem alakja-, sem tartalmáért felelős­
séggel egyáltalán nem tartozunk, minthogy hirdetéseiért — tudomá­
sunk szerint — még eddig egyetlen újság sem vállalt felelősséget. 
Furcsa és kaczagtató is volna, ha valamelyik lapot a bajuszpedrő, 
szakáll hagyma, szépségflastrom s más hasonló hirdetési tárgyak 
rosszasága, czélszerütlen volta, sőt káros hatása miatt ; valaki fe­
lelősségre vonná. A hirdetéseket mindenik újság kiadóhivatala — 
nem kereshetvén igaz-e, vagy nem azok tartalma — a szabályszerű 
dijak lefizetése mellett közli. Meglehet a „Magyar szó“-nak reklánt- 
szerü öudicsérete keltett némi feltűnést, hogy az a mi lapunk hirde­
tései között jelent meg* de a komoly olvasó közönség annak értékét 
bizonyára ép annyira leszállította, mint a mennyire a „Magyar szó“ 
egyéb téves híreszteléseit cs ferdítéseit a tényleges valóság szerint 
itéítc és Ítéli meg.

Fii redy Lajos m.kir. gazdasági szaktanár urnák Kassán.
E hó 6 ikáról kelt 21—901. sz. szives sorait köszönettel véltük és a 
szakelőadás szövegét — habár vármegyénk Lövéte, Szeutegyházas- 
Oláfalu. Oroszhegy, Korond, Parajd és Etéd községeinek megfelelő 
mennyiségben meg is küldötte — szóról-szóra közöljük. Részünkről 
mindent szívesen megteszünk, hogy szorgalmas, törekvő székely 
népünk uj keresethez jusson. S azt hisszük, mert hasonló cselben 
számtalanszor jólesöleg tapasztaltuk, hogy ezen akcziónkban vár­
megyénk összes papjai, tanítói, körjegyzői is támogatni fosnak. 
Épen azért kérjük továbbra is nagybecsű pártolását szegény székely 
birtokosaink érdekében. Szives üdvözlet !

Érdeklődőnek. Helyben. A műveltség nincsen iskolához 
kötve. Hegy az illető uton-uifélen, szóval és nyomtatásban művelt­
ségével kérkedik : az éppen ő reá nézve a legnagyobb szegénységi 
bizonyítvány. Nekünk éppen a székelység érdekében oly natív az 
elfoglaltságunk s lapunknak annyi közérdekű feladata van, hogy 
nem érünk reá ilyen haszontalanságokra. Ha az illető előtt neme­
sebb feladatok nem léteznek a személyeskedésnél, arról mi nem 
tehetünk. E térre követni sem időnk, sem helyünk. Különben tetszik 
ismerni azt a német közmondást, hogy a hold süt s a karaván ennek 
dac-zára tovább halad.

y. A megtéveszteni akart közönség érdekében kijelentjük, 
hogy senkinek magánügyeibe avatkozni nem szoktunk. . . Koncz 
gyógyszerész ur géppel Írott nyílt levele — melynek boritéka 
leragasztva soha sem volt — birtokunkban van s azt betekintés 
czéljából bárkinek szívesen előmulaijuk.Épen ezért visszaulasitunk 
minden eddigi és ezutáni „ok ve teilen “ -kedést, melyet jó aka­
róink kombináltak s kombinálni akarnak. Mi Koncz úrral, sem 
üzleti ügyeivel foglalkozni nem akarunk. A közölt levelet is, mint 
hozzánk beküldött „szokatlan“ tartalmút inkább mintának és 
nem megrovás czéljából közöltük.

BETEGH P A L,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos».



2. szám.
Székel y-U d jv ajr h e 1 y,

8. oldal1

hivatalos rész.
S7 ->->-10l') ‘>00. alisp. Udvarhely város rendor- 

Fökniit'XÓva'és valamennyi községi elöljáróságnak. Ko- 
értesítem, hogy Péter Albert nagygalamb- 

1,.,..: i.lkosnak folyó évi november <-en estefele, a nagy

EFS'iFES^fE
ä1 ’ "elveteti. Székely-Udvarhelyt, ltiOO. évi decz. 
hó *>-én Alispán helyett: gróf Lázár főjegyző

"sy ■ ír,307:900. Árlejtési hirdetmény. Aiohrott fo- 
szokabiró által közhírré lételik, hogy a sz.-keresz uri 

levő vieziuális közutakon szükséges 169 drb 
Ge, jelző ^loporelktsz.U.czMajun m u, n 
tár-valós utján vállalatba log adatni. érlcjlesi hál. 
döÍM 1901. évi január hó 16-.k napjanak d e. 

úrija tüzelik ki, Kikiáltási ár ,09 korona 80 gr.
Verjenvezni óhajtók felhivatnak, ho|,> «Le százalékát képező bánatpénzzel ellátott zárt ap r 
lataikat a fennebbi határidőig hozzam nyújtsák be A 
költségvetés előméret és tervezet valamint a tovább, 
árlejtési feltételek a .„».«.b------
órák alatt megtekinthetők.Szekely-Kresztur,
17-vn. Főszolgabíró helyett Dollny, szolgabiro. (2258 
900. alisp. sz.)

Sz. 1420|1900. tlkkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szék.'lykercszturi kir. járásbíróság mint llkvi 
hatóság közbirré .teszi, hogy 1. 15. Misselbacher senior 
segesvári ezég végrehajtatómik Símén Labor es neje 
Balázsi Zsuzsámra végrehajtást szenvedő ellem odj 
korona 44 fillér tőkekövetelés és járulekai iránti vegie- 

I hallási ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvényszék (a 
székelykereszluri kir járásbíróság) területén levő, m. ln- 
degkuli 2ő. sz. tjkvben A 1. 4-től 18. r. sz. do,-., db., 
o->3 304 2.. 392, 3., 40312., 40,)., 433., 4bd - , 4.L.,

: 50(4. 521., 526., 653., 687/!., 768, 80S, S(4|l., 8(5.
I és 94512. hr. sz. ingatlanokra egészben és egy tömeg­

ben 625 korona, az o.-hidcgkuti 171. sz. tjkvben log- 
lalt 537. és 1130. hv. sz ingatlanokra egészben cs cg; 
tömegben 345 koronában ezennel megállapított kikul 1- 

i tási árban az árverést elrendelte es _ hogy a -enm;bb 
1 megjelölt ingatlanok az 1901. évi február ho 13-ik napjait 
I d. e. 9 órakor M-Hidegkút, illetőleg Ugyanazon nap 

délután 3 órakor 0-Hidegkút község házánál mt dl
house/: v ci, - ......... .. .. ., hivatalos I la udu nyilvános árverésen a megállapított kikull.Lt
árlej.ési feltételek. a teolgab^i ^abdn , ,u,on is elada,ni fognak

Árverezni szándékozok tartoznak az mral!. n 
árának 10 százalékát készpénzben, vagy az 18M.. • 1 .• tv', milnl I

hirdetések
A kir. állami erdőhivatal Segesváron. 

1900. évi 1514. sz.

Pályázat.

évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az ÍS81. évi november 1-én 3333. sz. a kelt ig.iz- 
sá"ü"vminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadekkepes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz. 170. g-a értelmében a bánatpénznek 
c bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiallitott szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Székely-Kereszluron, 1900. október 31-én.

VERESS, kir. albiró.
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MOO Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb koró­

dákban kitűnő sikerrel hasznait külszer a

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású köszvény, 

csuz, reuma, iscliiás stb. ellen.
Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a 

légi dűl több köszvény és csuzfájdalmakat is mar 
néhányszori bcdörzsőlésnél teljesen megszuntelle

Fog- vagy fejfájást 5 perez alatt

A segesvári m. kir. állami erdőhivatal kerü­
letében megüresedett 11-od osztályú járási erdőőri 
állásra ezennel pályázat hirdetletÍK.

Ezen állás járandósága: 360 korona évi 
bér 50 korona lakbér, 40 korona ruhaátalány 
és 40 korona tüzifaátalány, vagyfo mindösz- 
szc évi 490 korona készpénz illetmény.

Pályázók felhivalnak, hogy az 1879. évi 
XXKI. t.-cz. 37. §-ában előirt minősitvénynyel, ( 
eddigi alkalmaztatásukra vonatkozó szolgálat, j 
bizonyitványnyal és végül ép szellem, erő- es , 
egészséges testalkaton kívül - jo lato es hallo > 
képességüket igazoló orvosi bizonyítvánnyal fel- j 
szerelt es sajátkezűié", magyarul irt kérvénye- ; 
kel alólirott állami erdőhivatalhoz legkésőbb
folyó évi január lió 25-ig nyújtsák be.

A kérvénybe felemlítendő, hogy pályázó a 
hivatalos magyar nyelvel szóban és írásban bírja

A kinevezés egy évi próba szolgálati idő 
letelte után véglegesittetik.

Segesvárt, 1901. évi január hó 4-én.
M. kir. állami erdöhivatal.

435-1900. sz. . 1 ,
Árverési hirdetmény. !

A helybeli m. kir. állami kö- és agyagipari 
szakiskola igazgatósága a köböl faragott, k,sebe­
zendő, Ornamentik ns részleteket nyilvános arvc- ^
i'czés utján eladja. . , .

Az árverezés folyó cm jtimmr li< •>-<-» 
(kedden) délelőtt 10 órakor az intézet helyi­
ségében fog megejtetm. . , , .. .

Székely-Udvarhely, 1901. januar hó 9-en.
4z. igazgatóság-
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WEIN KÁROLY® TÁRSAI
szövőgyár, KÉSMÁRK

elismeri hírneves

szepezsegi vászon

damaszt á; ui, S
minden nagyobb üzletben kaphatók. | 
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SZ ÉK ELY-Ur VARHELY kiadóhivatalában
(Eetrgh Pál könyv- és pap i-kereskedésében) 
Székely- Udvari:clíjt kaphatók a leg­

nagyobb választékban.

Gyáraiból szár­
mazó minden 

darab áru

ezen védje gy- 
gyel van
ellátva.
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tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
termés, melyek rab Almijáért teljes felelős- 
seggel szavatol:
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ióhirü pinezéjéböl Székely-Udvarhelyt 
(Kossuth utcza) kapható a következő előnyős 
árakban :

Nagyban 56 literen felül hektoliterenkint 
36 koronától 140 koronáig.

Kicsinyben literenkint 56 fillértől 2 ko­
rona 80 fillérig.
Részletes árjegyzék, minta ingyen és bérmentve.

megszüntet.
Egv üveg ára használaii utasítással 1 k, erősebb 

c korona 40 fillér-
Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban.

Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése 
után küldi a készítő :

VJDDER GYULA
gyógyszerész S.-A.-UJHELY.

Fő. aktárak Budapesten : Törő k József gyógy­
szertárában, Király-u.cra 12. <s az l gger-feje „Ná­

dor gyógyszertár“-ban, Váczi-kőrut lt.
Sz.-Udvarheiyen: Solymossy dános éj 
Sz.-Kereszturon : lengyel Samu gyógyszer- 

tárában. •

HAZAI IVAIV

Udvarhely vármegye sz.-udvarhelyi járás föszolgabirája.

Sz. 76421900. szb.

Sz. 14.763—900. szb.

Faeladási hirdetmény.
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In agy lámpa raktár. |

Pályázati hirdetmény.
Udvarhelyvármegyében a VII,-ik ^egészségügyi körorvosi állomás lemondás folytan ure- 

sedésbe és'^Kápolnás-Oláhfalu, Lővéte és H,Almás községek tartoznak,

Szt-egyházas-Oláhfalu központtal, hol az orvos köteles lakni.

lürdőorvosi teendőket végezvén, ezért külön

400 korona íizetés s a fürdőben két szobából ‘Lj is szabályozva vannak 1 koronától 10
Az orvosi rendelmenyek v^ammt^^^ kiütése, vagy hivatalból tett kiküldetésnél

koronáig, va^n^jsn bjtege il ^gzet^en^ kiszolgáltatandó fuvar, vagy annak ara kilométeren- 
a kororvosi díj nem mou, vsán.

20 ,11"- ,.,»d ha,ónkén, * «—O», •

és kimutatást beküldeni. X1V , cz. értelmében felszerelt folyamod-

......ürrÄfÄSi-** ~ *
Sz.-Udvavhelyt, 1900. november ho 9 en. Dr j>e„ieler L.íírincz,

főszolgabivó.

Udvarhely vármegyében Oklánd község közbirtokos 
ságának eladásra engedélyezett fatömeg iránti 1-ső ar- , tó tó 
veres eredményre nem vezetvén, a 11-ik zart írásbeli jn 
ajánlattal kapcsolatos nyílt árverésre határidőül 1901. évi 
január 15-ike d. e. 10 óráját tűzöm ki Oklánd község- 
házához.

Eladás tárgyát képezi azon faanyag, mely a 60.585 
1900. számú magas rendeletben kitüntett területeken 
találtatott és 633 m3 mü, 986 m8 tűzifára becsült tölgy, 
illetve 3525 m3 mü- 9589 m8 tűzifára becsült bükkfa­
készlet. Kikiáltási ár 3392 K, illetve 8974 K. Bánatpénz 
10 százalék. Utóajánlat nem fogadtatik el.

Az árverési feltételek s a részletes becslések ada­
tai a község elöljáróságánál, a járási főszolgabírónál és 
u vargyasi m. kir. erdőgondnokságnál megtekinthetők.

H.-Oklánd, 1900. deezember 23-án.

Benedek Imre,
főszolgabíró.
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A helyi és vidéki

építkező közönséget
ez utón van szerencsém 
értesíteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket alegjutányo- 
sabb árak mellett elvállalok. 

A munkálatoknak pentes es gjycrs 
kiviteléről kezességet vállalok, vaiamint arról 
is kezeskedem, hogy a legközönségesebb üveg­
tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, 
tehát a kökényesebb igényeknek is meg 
felelek. — Továbbá van Szerencsem egész 
újonnan berendezett porczellón-. Hiszel- és 
lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 
szives pártfogásába ajánlani.

A nagyérdemű közönség szives megren­
delését kérve, vagyok

teljes tisztelettel:
Szentycter.y Gergely.
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SZÉMLY-mVABlllLYT* Kessiitli-tiicza.
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Pilsen! ősforrás! Pilsen! ősforrás

nemzeti kavéház és étterem
SZÉKELY-IDA AETi ELA T (Kossuth-uicza).

^ A S ü B-< k „SÖR“-(*, azok királya:
1 © A „P1LSENI ŐSFORRÁS SÖR“.

Ennek az orvosi tekintélyek állal is kitűnő minőségűnek elismert, egészség­
ügyi szempontból megbecsülhetetlen italnak kímélésére csarnokot nyitottam 

C' Tisztán kezelt valódi cd él ? i Imre I. -kai, jé magy«r hoiiybíi-valallok
a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Reggeli, ebéd, vacsora abonnement-tel kénye
mesén berendezett helyiségemben, valamint házakhoz szállítva is. - legoksóbb
árakban kapható. - Vidéki közönség részére - sz'-kseg esetén ^es/cn ^ 
szobával rendelkezem, hol a legolcsóbb es izletcsebb ellátást biztosítom.

A n. é. közönség látogatását kérve, vagyok és maradok szo]gája;

Naponta változatos étrend; Schneider G. A. 
Sándor István.

'/if h J J J * 1, li * it Ili* ■* ■* /

Tagjainak

ÄÄ «S ítAw^ss- íS'-tit- SS Ätts»
tájnak 90 1.35-ig- Angol talpbélés, cseres ’ é czi„öbélések mindenféle színben (jubbor).
Sete és vikszosp Különféle .legfinomabb zergcL Csizma részére ulank és szines juh-
Legfinomabb szatén és lag, kidlbor, frauczia se - ,6 viUa"(ékban. Szarvasbőr fekete es kocsi­
kig minden színben. Czipo- es cs,zniak^^ cJpikenllők fekete és sárgavijMös UgoUsMxm M lcap- 
mosó. Ponyvák mérték után megrende-hetok j e,ÖI( ökbcn részesül, ki legalább egy részjegyet

E fövelkczmnek rendes tagja ^eheontosiin-iizci. ^ részjegy ára 40 korona. I elvétéire bar-
S; lehet ^ szövetkezet hetyiségében. _____________________ —--------------

ő fensége Salvator Lipót föherczeg udvarmester, hivatala.
Általános Asbestáru-gyár. főhercze" rendkívül meg van elégedve az asbest-

Ö császári és királyi fenségé SzalvatorLp kjr'ji^u= sQn hasznáHa a czipöket és érezte, hogy 
talppal bélelt czipökkel. O fenségé hosöaib Si ^®zi öknéi. Küldök cgv pár vadászezipőt, hogyannak 
lábai nem fáradnak úgy el, min^ "ias Lbbéíéáel ugyanannál a czipésznél s aztán küldjék ide
» i«í «• * * — -***

voltak a szalon-czipök. Krahl, huszárkapitány.
Zágráb, 1898. julius 8. -------—- , , ......
Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság etobkej ^ctkezoj ^ ;
Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betetu czgjokjhiluno^ ^ semJ továUbi orvoslást nem igényel, 

megszűnt minden lábfájásom, hogy — azl hiszem J tisztelő híve
Szives tanácsát köszöni Wekerle Sándor.
Dánoson, 1897. szeptember 17

Köszönetnyilvánítás Cho . . • Olga grófnő udvarhölgytől.
adóstól.óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és i

WC Nincs többé lábfájás! idei viselés
Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem
ü^me^nyebbül a pasa ---------------------------

. ■ O Lnr Alt fill P^néMTÍköriÖini.. homoktalp 80 fill- gyermekeknek teie.
Kettős vastagságú 2 kor. 40 fill egyszerű i Kor. zu > köz5s ,iadsereg„ck és a m.
Az asbest-talpbélés khünfeSgét.koob^.^ J ^ pár ‘szállittatott. ______ _

Szétküldés™Tükis 'ÜX&'wtÜprospektusok 
Szétküldés csakis mauve , ^ köszönetnyilvánitások ingyen.

Az asbestáru-gyár képviselete:
1 í 1 .2 tí 1 - * ü 1 < 1 kt % t i Szila ly- Udvarhelyt, Kossuth-utcza.

R8

Hetcdil
EIŐ7IZE1

Egpsz évre 
Fél övre . 
NcgV<‘(l CVi'i1 
Küll'öiMr- rg( 
Papok-. I.tuitúk-,
és kflzs. cí'iljáv" 
tanító-egylet ta$yj
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FŐSZOlj
dől

Vdvarhj 

ságának ez 
tartatott me 

Az ez 
figyelemmel 
tolt azon ji 
a közigazü 
czélszerübb 
megye veze

V. J
jában felbe 
menete mej 
ken és az. 
előtti alkotil 
Bai'doiz 1:1 
lényeges, l'o 
különitim iij 

Elisme
már azért il 
doskodik. J 
legyen renc 

Bardod 
odavaló vaj 

Mini ti 
öt Székeh 
széknek a 
Ruszékét kd 
távolság, fd 
szeles kö/.lj 
ván, a tiípd 
gasabb közi 
részis csak* 

Volt a| 
vagyis vük 
tisztnek vaj 
megye k-gtil 
hossziglan 
ősi szokás 

Tehát
bíró ■
utolsó kir 
Elek, dull.' 
széknek fö| 
denákon,

* Ezé 
n álunk is ke

Hogyha a t 
Valami -: 
Szin. pump 
Mindenben

Szerel 
Ennek a sz. 
Hogy rag\
S legyen a

Uralkodj,1 < 
Hiszen, ni" 
Érette van 
Érette fakai

Hej, de so| 
Mintha cs 
Veréssel, 
Pedig kenj

Erdőben, l| 
Vad gyönfl 
S egyre 
Azért oly

Az otthoml 
A megkimj 
Gyönyörénl 
S azon áll

Mezőn, is I 
A miket 
Meg is voll
Mindig vo|


